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COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

HONORABLE CÁMARA DE 
REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 24 DE 2016
(mayo 3)

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:22 a. 
m., del día martes 3 de mayo de 2016, se reunieron en 
el Salón de Sesiones “Felipe Fabián Orozco Vivas”, 
los integrantes de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente de la honorable Cámara de Representan-
tes, bajo la Presidencia del honorable Representante, 
Alejandro Carlos Chacón Camargo; la Vicepresiden-
cia del honorable Representante, Armando Zabaraín 
D’Arce, y la señora Secretaria General de la Comisión, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Muy buenos días, vamos a iniciar la sesión del día 
de hoy 3 de mayo del 2016, la presentación del Infor-
me del Banco de la República. Señora Secretaria, por 

La Señora Secretaria General, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera, por orden de la Presidencia, proce-
dió a hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera 
de la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Barrera Rueda Lina María (Conservadora, Santan-
der)

Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador, An-

Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador, 
Cundinamarca)

Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U, Meta)
Housni Jaller Jack (Liberal, San Andrés Providen-

cia y Santa Catalina)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático, 

Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U, An-

Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador, 
Atlántico).

En total contestaron ocho (8) honorables Represen-
-

torio. 
En el transcurso de la sesión se hicieron presen-

tes los honorables Representantes: 
Arango Torres Jaír (Cambio Radical, Vaupés)
Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal, Valle del 

Cauca)
Barguil Assís David Alejandro (Conservador, Cór-

doba)
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciuda-

dana, Nariño)
Cárdenas Morán John Jairo (Partido de la U, Cauca)
Castillo García Nancy Denise (Liberal, Valle del 

Cauca)
Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal, Norte 

de Santander)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical, 

Guainía)
-

tico, Tolima)
Gómez Amín Mauricio (Liberal, Atlántico)
Méndez Bechara Raymundo Elías (Partido de la U, 

Córdoba)
Moreno Villamizar Christian José (Partido de la U, 

Cesar)
Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde, Boyacá)
Piedrahita Lyons Sara Helena (Partido de la U, Cór-

doba)
Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciuda-

dana, Sucre)
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En total 17 (diecisiete) honorables Representan-
tes. 

Presentaron excusa los honorables Representan-
tes: 

Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal, Cauca)
Crissien Borrero Eduardo Alfonso (Partido de la U, 

Atlántico)
Padauí Álvarez Hernando José (Cambio Radical, 

Bolívar)
Ramírez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrá-

tico, Boyacá.
En total cuatro (4) honorables Representantes. 

(Se anexa excusa a continuación).

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante, Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Vamos a hacer un receso de 5 (cinco) minutos. 
RECESO…
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante, Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Señora Secretaria, con la presencia de la doctora 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente, con la presencia de la doctora 
-

torio. 
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Secretaría una excusa del señor Ministro de Hacienda 
y Crédito Público. No puede asistir a la sesion del día 
de hoy; pero en su remplazo estará el señor Viceminis-

periodísticas; ya ingresa al Recinto.
De igual manera, señor Presidente, los Coodirecto-

res del Banco de la República, el doctor Gustavo Cano, 
el doctor Juan Pablo Zarate, el doctor César Vallejo, el 
doctor Adolfo Meisen y por supuesto, la doctora Ana 
Fernanda, Maiguashca, se encuentran presentes en el 
recinto, de igual manera el doctor José Darío Uribe 
Escobar, Gerente General del Banco de la República, 
señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias señora Secretaria. Podríamos iniciar con la 
presentación del señor Gerente del Banco de la Repú-

continuaremos más adelante con la participación de los 
Representantes. 

Hace uso de la palabra la Señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera. Perdón 
Presidente, discúlpeme mi interrupción. 

Representantes a la Cámara, pase al punto primero con 

-
mediatamente anterior; entonces, señor Presidente, lo 

el Orden del Día, para aprobación de la Comisión Ter-
cera. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

someteremos a votación esta proposición. En este mo-
mento continuaremos con la presentación del señor Ge-
rente del Banco de la República, doctor Uribe. 

Hace uso de la palabra el Director General del 
Banco de la República doctor José Darío Uribe Es-
cobar:

Muchas gracias, señor Presidente. Un saludo muy 
especial a usted, a todos los demás miembros de la Co-
misión y de la Mesa. 

Para mí y para la Junta del Banco, el ejercicio de 
presentación del Informe Semestral de la Junta Direc-
tiva al Congreso, tiene la mayor importancia; por esa 
razón en estos informes hay un análisis muy detallado 

colombiana, al cual se le dedica un capítulo comple-
to y posteriormente un capítulo muy detallado sobre 
la economía colombiana y tratándose de este informe, 

de los resultados del año 2015 y las perspectivas para 
el año 2016.

a ustedes, hace una semana tenía como fecha de corte 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante, Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias señora Secretaria. Démosle lectura al Orden 
del Día, Señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. 
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE
CÁMARA DE REPRESENTANTES

RECINTO “Felipe Fabián Orozco Vivas”
ORDEN DEL DÍA

De la sesión ordinaria del día martes 3 de mayo de 
2016

Hora: 9:00 a. m. 
I

II
Presentación Informe Banco de la República según 

proposicion presentada por los Honorales Represen-
tantes Alejandro Carlos Chacón Camargo y Armando 

Antonio Zabaraín D’Arce
Proposición 26

De conforminad con el artículo 5º de la Ley 31 de 
-

va, al Gerente General y a los Miembro de la Junta Di-

de la honorable Cámara de Representantes, el conteni-
do del informe al Congreso del presente período, así 
como las decisiones adoptadas en el mismo. 

III
-

tes a la Cámara
Señor Presidente, leído el Orden del Día. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias señora Secretaria. Lo someteremos a vo-

rinda ese informe importante sobre sus actividades; 

tasa de crédito se incrementó nuevamente en 0.5 más, 

parte del señor Gerente del Banco de la República. Con 
toda seguridad sus explicaciones serán amplias y nos 
permitirá a nosotros tener un claro conocimiento del 
tema económico en nuestro país. 

Señora Secretaria, podríamos continuar con el Or-
den del Día. 

Hace uso de la palabra la Señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. Para el debate de hoy en el 
cual se cita a la Junta Directiva del Banco de la Repú-
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en muchas de sus variables la mitad del mes de marzo 

acontecimientos, los últimos desarrollos, tanto en lo in-
ternacional como en lo nacional. 

-

por ahora me voy a concentrar en los aspectos macro-

segundo semestre del año pasado; incluso, también del 

la segunda mitad del año 2014. Ahí realmente no hay 

contemplaba en el primer informe de la Junta Directiva 
al Congreso en el año 2015; incluso, también, en el se-
gundo informe de la Junta Directiva del año 2015.

-

mes de julio del año 2014, es la caída del precio inter-
nacional del petróleo. Precio internacional del petróleo 

barril, empieza a caer a mediados del año 2014 y cae 

durante buena parte del año 2015 y llega a su nivel más 

de enero del año 201, cuando el precio internacional 
del petróleo, tanto su denominación de WTI como el 
Brent, se situaron por debajo de 30 dólares el barril; 
los dos llegaron a niveles cercanos a 25, 26 dólares 

enorme magnitud e importancia para la economía co-
lombiana, básicamente por tres razones: 

las exportaciones totales.
-

petrolero.
-

de esos ingresos tenía como fuente provenientes, in-
gresos del sector petrolero. Entonces una caía de esa 
magnitud, de niveles superiores a 100 dólares el barril, 
a niveles inferiores a 30 dólares el barril, tiene enormes 
repercusiones sobre la economía colombiana. 

la forma de exportaciones y en la forma de inversión 

con especial fuerza al Gobierno nacional, correspon-

incluso, de esa caída del precio internacional del petró-

primer semestre del año 2014, con la caída de los ingre-

sos provenientes del petróleo y con anterioridad, tam-
bién, ingresos provenientes de otros productos mineros 

ingresos se vino acompañada, como era de esperar y es 

de la cuenta corriente de la balanza de pagos; o sea de 

las importaciones del país. Ese menor ingreso nacional 
por lo tanto debe venir acompañado de un menor creci-
miento del gasto o de una sustitución de esos ingresos, 
por ingresos provenientes de otras fuentes. En caso tal 

-

ingresos asociados a la caída del precio internacional 
del petróleo, pues la economía debe ajustar con un 
menor crecimiento del gasto. Y en el corto plazo ese 

creciendo en los años anteriores, cuando ocurrían dos 
fenómenos simultáneamente: Subían los precios inter-

-
mos y en el caso particular del petróleo aumentábamos 
las cantidades producidas. 

en los precios internacionales del petróleo y una pe-

tanto una caída importante en el ingreso nacional como 
lo anotaba anteriormente. 

-
-

pera frente a los niveles observados posteriores a la 

ya no solamente hay bajo crecimiento en algunos… 
en buena parte o en casi la totalidad de los países de-
sarrollados; sino también en un menor crecimiento en 
el mundo emergente. Ese menor crecimiento en la de-
manda mundial ha venido acompañado de una caída 
fuerte en el comercio internacional; ese es un fenóme-
no generalizado. Cuando se mira el crecimiento mun-
dial y el crecimiento del comercio internacional se ve 

por productos nuestros, la demanda externa por nues-
-

menores precios internacionales del petróleo. Y en el 
caso colombiano la situación es más complicada en el 

-
ciales, países vecinos, Venezuela y Ecuador, son fuer-
temente dependientes del petróleo; entonces la caída 
del precio internacional del petróleo golpea de manera 
directa los ingresos por exportaciones y por inversión 
extranjera directa a Colombia y de manera indirecta 
golpea negativamente las exportaciones de los produc-
tos diferentes al petróleo a los mercados de los países 
vecinos. También hemos visto un bajo dinamismo de 
las exportaciones en general y muy especialmente una 
caída de las exportaciones a los países vecinos, en par-
ticular Venezuela y Ecuador, dos importantes socios 
comerciales nuestros.

la Junta Directiva al Congreso, en el segundo semestre 
-



G 728  Viernes, 9 de septiembre de 2016 Página 5

-
terminante fundamental, digamos la relevante, funda-

-

-

-
-

netarias de Japón. 

-
da del precio internacional del petróleo y también por 

-
-

-
nacionales de capitales sobre Colombia, pudiéramos 

ajustes bruscos, ajustes desordenados en la cuenta co-
rriente de la balanza de pagos, y en general en la econo-
mía a través de contracciones drásticas en el gasto en la 

si no hay esas fuentes de sustitución, la economía tiene 
-

nido ocurriendo. 
En el año 2014, año en el cual la mitad de ese año 

ya comenzaba la caída del precio internacional del pe-

en los últimos seis trimestres, en el último año y me-
-

solamente en el 2014, sino también en los años anterio-

solamente es un crecimiento inferior al del año 2014, 

colombiana cuando veíamos exactamente el fenómeno 
opuesto de aumentos en los precios internacionales de 
nuestros principales productos de exportación.  

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante, Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Perdón, doctor José Darío Uribe, permítame un se-

Hace uso de la palabra la Señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

-

el Orden del Día, a consideración. 
Perdón, Presidente, como yo le informé al comien-

zo, en la lectura del Orden del Día, de la proposición 

en la mesa para darle lectura y luego someterla.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante, Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Leamos la proposición, señora Secretaria. 

Hace uso de la palabra la Señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, Presidente.
Proposición

Cítese a debate de control político al Ministro de 
Defensa Nacional, doctor Luis Carlos Villegas; al Mi-
nistro de Hacienda y Crédito Público, doctor Mauricio 
Cárdenas Santamaría; al Director General de la Policía 
Nacional, General Jorge Hernando Nieto y al Director 
General de la Caja de Sueldos de la Policía Nacional, 
Brigadier General Jorge Alirio Barón Leguizamón; 

anómala de los ascensos de los patrulleros de la Poli-
cía Nacional y del derecho de asignación de retiro del 
Nivel Ejecutivo de la Policía Nacional. (Se adjunta el 
cuestionario)

Firma el Representante Alejandro Carlos Chacón. 
Esa es la proposición, señor Presidente, para por fa-

-
ción del Orden del Día. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Se somete a consideración el Orden del Día y la pro-

Hace uso de la palabra la Señora Secretaria Ge-
neral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, ha sido aprobado el orden día jun-
-

sición suscrita por el Representante Alejandro Carlos 
Chacón. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Continuando con el Orden del Día, sigue en su ex-
posición el señor Gerente del Banco de la República, 
doctor José Darío Uribe.

Hace uso de la palabra el Director General del 
Banco de la República Doctor José Darío Uribe Es-
cobar:

Muchas gracias, señor Presidente. Venía haciendo 

importante, pero no el único, fue la caída del precio 
internacional del petróleo. Los otros, el crecimiento 
en menor dinamismo frente a lo esperado del creci-
miento mundial y con una característica también muy 

-
-

-
cio internacional del petróleo afecta negativamente a 
países vecinos como Venezuela y Ecuador; importantes 
socios comerciales para las exportaciones diferentes a 
las de bienes básicos. El tercer grupo de cambios en 

internacional. 

país tenga un menor crecimiento del gasto. Un menor 
crecimiento del gasto, agregado de la demanda interna, 
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pierden por lo menores en precios internacionales del 
petróleo; pero esas condiciones externas, realmente ese 

-
cionando con contundencia y por lo tanto debe haber 
un menor crecimiento del gasto de la demanda interna 
y ese menor crecimiento de la demanda interna, vie-
ne acompañado de un menor crecimiento económico. 

menores ingresos por exportaciones, las menores en-
tradas de divisas por inversión extranjera directa y la 

-

devalúa y el peso ha tenido una enorme devaluación. 
Si ustedes recuerdan a mediados del año 2014, un dólar 
valía cerca de $1900 (Mil novecientos pesos); inclu-
so un poco menos, y el dólar llegó a valer casi $3.400 
(Tres mil cuatrocientos pesos) a principios del presente 
año. Esa devaluación del peso es, entonces, la conse-
cuencia natural de esa caída en los ingresos de divisa; 
tanto por exportaciones como por inversiones extran-

-

anteriormente. 
-

buye al ajuste de la economía colombiana. El ajuste se 

ingresos provenientes, por ejemplo de exportaciones de 
productos diferentes a los sectores minero energético 
o de ahorro en importaciones, de reducciones en im-

sustituyan por la producción nacional. La devaluación, 
y en particular la devaluación real de la devaluación 

en términos reales también hemos tenido una devalua-
ción muy superior a la de muchos de nuestros socios 

seamos más competitivos en el mercado nacional fren-
te al producto importado. 

La mayor competitividad en los mercados interna-

-
portaciones diferentes a las de productos básicos; entre 

-
la y Ecuador, también, se han visto fuertemente afecta-
dos con la caída del precio internacional del petróleo. 

-
ral la economía mundial ha tenido un dinamismo, infe-

digamos, hace uno o dos años, para el año 2015 y el año 

-

ellas, una proporción importante de ellas, su estructura 

se devalúa, entonces encarece esas materias primas y 
esos bienes de capital. Entonces el impacto no es ple-

recibe más peso por cada dólar exportado, al mismo 

Entonces, esos tres factores: Una economía mun-
dial débil con una caída importante de comercio inter-
nacional. Una caída de nuestros socios comerciales y 

exportaciones, también hay un alto contenido importa-

a la devaluación. Es de esperar sin embargo, y así ha 

a ver un mayor dinamismo de las exportaciones, por 
ejemplo de exportaciones industriales y exportaciones 
agrícolas. 

-
do, y eso también aparece acá en el informe, es sobre 
las importaciones. Sustitución de productos extranjeros 

-
-

devaluación al ajuste de la economía colombiana a esas 
nuevas condiciones externas; pero eso tiene también un 
lado complicado, un lado, llamémoslo negativo; el otro 

-
-

Los precios de los bienes importados encarecen en pe-

-
-

rido a los precios al consumidor, es relativamente baja, 

de devaluación y de revaluación a lo largo del tiempo, y 
al mismo tiempo las ventajas de una política monetaria 

-
-

años noventa o en los años ochenta. 
A principios de los años noventa, para dar un ejem-

-

transfería. Ahora hemos tenido momentos en los cuales 
-

lado de eso a los precios ha sido muy bajo; sin embargo 

tenido un impacto importante sobre los precios inter-
nos, y ha tenido una parte importante de la explicación 

año 2009, del año 2014 en promedio, fueron levemen-
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Directiva del Banco de la República, su meta de largo 
-

-

Ahora bien, no solo la devaluación es la explicación 

climático negativo, muy negativo para la producción 
agrícola y es el Fenómeno de El Niño. Hace una año 
cuando estábamos en la presentación del primer infor-
me del año 2015, hablábamos de El Niño, y hablába-

tener su mayor magnitud en el primer semestre, el ma-
yor impacto sobre los precios, el primer semestre del 

año 2015; pues ese niño no se vio. Ese niño estuvo ahí 
latente, estuvo amenazando y efectivamente se da, y 
no en una magnitud moderada como se decía antes; 
sino en una magnitud muy intensa; de hecho uno de 

fuerza en el segundo semestre, especialmente el último 

visto el efecto muy negativo en precios de alimentos 
y también en precios de energía, en el primer semestre 

-
mer semestre del presente año. Entonces, la desviación 

su explicación: 
Uno, el traslado de la devaluación. El traslado par-

cial de la devaluación a los precios al consumidor y 
dos el impacto del Fenómeno de El Niño, sobre la pro-
ducción de alimentos y también sobre los precios de la 

-
tos, una variación anual de ese subgrupo de alimentos, 

-

observa históricamente con el Fenómeno de El Niño, 
-

yores en primer semestre del siguiente y en el segundo 
semestre del año siguiente, en este caso, entonces, el 
segundo semestre del año 2016, debemos comenzar a 
ver menor variación en los precios de los alimentos, y 
con especial fuerza en el cuarto trimestre del presente 

las causas importantes de la desviación de los precios 

negativo del Fenómeno de El Niño, sobre la produc-
ción de alimentos y sobre los precios de la energía; 

debe ser entendido por todos los colombianos.
El segundo fenómeno desde la devaluación, tam-

bién es el traslado directo de la devaluación a los pre-

-
nera permanente y de hecho, como lo hemos visto en 

los últimos dos meses y en general a lo largo de este 
-

cho en los meses de enero y una parte en el mes de fe-
brero, posteriormente hemos visto un cambio fuerte en 

año tengamos una revaluación del peso en lo corrido 

-
me, pues era muy inferior a eso, si no estoy mal, era 

-

de manera permanente un proceso de devaluación de 
-

so puede tener reversiones o períodos de reversiones, 
-

los precios al consumidor, como un impacto también 
de naturaleza temporal. 

Los dos factores, entonces, son de naturaleza tem-
poral. En el caso de la devaluación; sin embargo es 
temporal, pero ha sido con un período prolongado. Re-

de julio de 2014, vimos devaluaciones prácticamente 
permanentes hasta mediados del mes de febrero del 
presente año; ahora hemos visto revaluaciones frente al 

-
mos hablando de un proceso de casi dos años. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

hacer una pregunta. Tiene el uso de la palabra, doctor 
Chacón.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-

redondear alguna parte del informe el gerente, pero se-
ría muy bueno poder interactuar con él frente al panora-

algunos temas, se vuelve más dinámica la presentación 

la posibilidad de hacerle unas preguntas respectivas 

al respecto, Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias, doctor Chacón. Cuál sería la pregunta pun-

Hace uso de la palabra el honorable Represen-

sitio y no avanzamos. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Bueno, entonces redondea el doctor José Darío y 
luego vienen las preguntas de los Representantes, espe-

Señor José Darío, puede continuar con su presen-
tación. 
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Hace uso de la palabra el Director General del 
Banco de la República doctor José Darío Uribe Es-
cobar:

-

-
talle. Al mismo tiempo esos factores externos generan 
la devaluación del peso y una parte de esa devaluación 

-
-

cios de los alimentos y los bienes regulados. Entonces, 
esto se resume en una situación en la cual la economía 
colombiana tiene un menor crecimiento y una mayor 

las curvas de oferta y de demanda, esto es similar a 
-

aumentos de los precios tienen una parte importante, 
no única, tienen una naturaleza temporal y al mismo 

hablando de gasto agregado, no solamente del privado 
o del público; sino de los dos, ese hecho hace también 
parte de todo ese mecanismo de ajuste a las nuevas 
condiciones externas.

-

-
mía colombiana debe tener un menor crecimiento del 

-
-

la región. Países como Perú, como Chile, como Chile, 
como México; todos estos países tuvieron unos cho-

-
nomía colombiana ha mostrado una fortaleza, incluso 
superior a la de todos estos países.         

decía: Bueno, la Junta directiva del Banco ha venido 
-

Pues, las razones están ahí. Las expectativas de in-
-

-
tes, están un poco por encima, alrededor de 4, un poco 

incremento de tasas de interés, y al mismo tiempo tam-
-

creciente y amenazante a la estabilidad macroeconómi-
ca, la política monetaria también ha contribuido a ese 
ajuste de gasto, subiendo las tasas de interés y comen-
zó en el mes de septiembre del año pasado subiendo 
inicialmente 25 puntos básicos, en el mes de octubre 
50; entre los meses de noviembre y el mes de marzo 
25 puntos básicos y en la junta pasada, nuevamente 50 
puntos básicos, situando la tasa de interés del Banco de 

-

-

y van también en la dirección de generar condiciones 
macroeconómicas, caracterizadas por un menor creci-

ajuste en un futuro sea desorganizado. Esas han sido las 

macroeconómica, a través de las acciones de política 
monetaria. 

barril, por allá el 21 o 22 de enero y ha estado a niveles 
cercanos de 45 dólares el barril, es una recuperación 

-
zos del presente año y lo mismo ha ocurrido con los 

hubo algo de salidas en los meses de enero y febrero y 
los meses de marzo y abril; ocurrió el fenómeno contra-

Las dos van en la dirección de fortalecer el peso; por 
eso hemos visto un fortalecimiento del peso importan-

en lo corrido del presente año. Muchas gracias. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias señor José Darío Uribe, Gerente del Banco 
de la República. Una presentación importante.

Viene ahora la participación de los Representan-
tes, está anotado el doctor Alejandro Carlos Chacón, 
el doctor Cárdenas, el doctor León Darío y el doctor 
Óscar Darío Pérez. 

Doctor Alejandro Carlos Chacón, tiene el uso de la 
palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-

Gracias. Una pregunta para el doctor José Darío.
-
-

puesto preocupan a los economistas. 

meses. La afectación del alza en los precios de los pro-
ductos al consumidor y una futura reforma tributaria 

-
mento de dos puntos al IVA, solo por tocar ese punto, 
gerente.

Cuando un ciudadano ve depreciado su moneda, un 
asalariado en Colombia, con un aumento paupérrimo 
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-

-

estudiándolo el Banco de la República, ¿Cómo se está 
viendo afectado el ingreso promedio, de una persona, 

deben regular, revisar, aconsejar al Gobierno frente a 

Expertos. Gracias Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias señor Representante. Preferiría, señor Ge-

siguientes tres preguntas y pudiera dar las respuestas 
juntas, en su momento. 

Tiene el uso de la palabra el doctor Cárdenas, Re-
presentante por el Cauca.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante John Jairo Cárdenas Morán:

-
me del Banco de la República es claro. Yo tuve opor-

encuentra es una explicación plausible, de cuáles son 
-

ración de la economía. No tengo realmente mayores re-

importantes evaluar.
-

cuenta corriente de la balanza de pagos y eso me parece 

-

-
taciones, por efecto el encarecimiento de las mismas, 

-

-

de profundizar la propia desaceleración económica. Yo 

más profunda, sobre si esas medidas de encarecimiento 
de dinero están afectando o no el aparato productivo, 

esa es una situación difícil, eso no es fácil de resolver; 

a colación, es el siguiente:

entregando una fotografía; yo esto lo he dicho varias 

de tendencias. Voy a señalar lo siguiente, para ser más 
preciso: 

El Informe del Banco de la República, de alguna 

contexto de desaceleración de la economía global y 

-
-

mos, ha detenido su tendencia alcista, revaluacionista, 

-
nos, digamos así, de desaceleración. Pero no obstante 

Nosotros nos vamos a ver abocados a un escenario 

-
tre 70, 80 billones de pesos, esos son los cálculos más 

esa demanda; pero no solamente es eso. Colombia es 

muy altos, no solamente en virtud a unas dinámicas 
perversas de concentración del ingreso per cápita; sino 

atraso en su aparato productivo. La gran pregunta es 

coherente y clara, para poder enfrentar esos imperati-
vos y tres cosas aparecen en el horizonte, y esa es una 

seguimos con 23 millones de subsidios. El presupuesto 
del DPS es de 16 billones de pesos, contra 4 billones de 
presupuesto del Ministerio de Agricultura; y estamos 

apalancar, sin duda, lo puede ser una de las posibilida-
des de desarrollo económico más importantes del país. 

grandes discusiones, y anticipo desde ya, también, el 

asignando 32 billones de pesos a Defensa en un con-

-
do en el próximo Proyecto de Presupuesto General de 

gasto público. 

supuesto, es el consabido de la reforma tributaria. Por-

responsabilidad en una coyuntura como esta es funda-
-

rato productivo crezca. ¿Cómo vamos a conciliar esos 

-
carse en un nuevo escenario de discusión en materia 
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de política pública sobre desarrollo económico y sobre 

debates con todos los gremios económicos y con todo 

un argumento para eludir las grandes discusiones sobre 
el desarrollo y sobre los imperativos del crecimiento 
económico.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias, doctor Cárdenas. Tiene el uso de la pala-
bra el doctor Óscar Darío Pérez, del departamento de 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Oscar Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias, señor Presidente. Me parece muy 
bien la exposición del doctor José Darío. La primera 
parte destinada a explicarnos las razones por las cuáles, 
el crecimiento de la economía no llena las expectativas 

por el mismo Banco de la República, por Fedesarrollo, 
por el Gobierno nacional, y entra a pormenorizar cuá-
les son esas causas, y algunas causas son atribuibles al 
entorno o a los efectos de la economía mundial; otras 
pues son nuestras, lo de la demanda interna, lo del im-
pacto mismo de la devaluación del peso colombiano, el 

-

eso suena bien, ¡Eso suena bien!
-

pues traslada algún porcentaje a los precios internos, y 
comparaba cómo la década anterior, esa devaluación 

mínimo, fue una especie de…para no llamarlo, pues, 
una burla, fue una especie de contentillo inexplicable. 

primeros tres meses, en el primer mes la devaluación 
se comió el aumento del salario mínimo; pero decía, 
o dice Señor Director, en esa Sentencia C-481 del 99, 

-
cia, una interrelación entre la política del Banco de la 
República y la del Gobierno nacional; entonces por esa 

-
des sobre el crecimiento de la deuda pública de Colom-

tenemos una deuda pública en un porcentaje parecido 

-
ta; cada uno da una respuesta distinta. Dicen algunos 

petróleo todavía siguiera a 140 dólares el barril, y como 
-

ticos, ¿Cómo ven la economía a 31 de diciembre de 

ya no devaluando sino revaluando, y entonces con esa 
montaña rusa ningún empresario serio puede pronos-
ticar, ni exportaciones, ni importaciones, ni compras, 

-
yan afectado. Ya a Venezuela lo borramos del mapa, ya 
hace más de tres años; de pronto, Ecuador; pero Ecua-

tenemos la infraestructura, no tenemos los aeropuertos, 
no tenemos las normas, no sabemos exportar, no somos 

Al Señor Director del banco se le ha olvidado decir 

la sentencia deben ser integrales. Yo pregunto ¿Cuál es 
-

tivos de las dos últimas reformas tributarias, ¿Eso no lo 

impactado, el haber borrado de tajo la Ley de Seguri-

un artículo. En Colombia ya no hay seguridad jurídica, 
¡hay inseguridad jurídica! Eso aleja la inversión, eso 

Banco. Yo ya he visto al Ministro de Hacienda, arre-
pentido de esa reforma tributaria. ¡Arrepentido! ¡Com-

Y Señor Director, una pregunta muy directa: ¿Cómo 

-

-

tenemos una respuesta para ello.
Y se me olvidaba una cosa, cuando nos vayan a 

responder, doctor Escobar, sobre cuál es el valor de la 
deuda pública total; por favor inclúyanos cuánto valen 
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Era eso, Señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias, doctor Óscar Darío Pérez. Tiene el uso de 
la palabra el doctor León Darío Ramírez, del departa-

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

Muchas gracias, señor Presidente. Voy a tratar de 
-

des de los compañeros de la Comisión Tercera. Pues 
ya habíamos tenido la oportunidad, doctor Darío, de 
escucharlo en el desayuno, al cual fuimos invitados los 
integrantes de la Comisión.

Usted presenta una amplia radiografía de la situa-
ción económica del país, cómo está. Una de las reco-

-

en esto coincidimos, en este sentido, ¿Cuál ha sido la 

el Banco de la República, a través suyo, doctor Darío, 
la situación económica atraviesa por un momento in-
cierto. 

-
senta el Banco de la República. En el recuadro uno, ha-

crecimiento del gasto debe moderarse”. El crecimiento 
del gasto debe moderarse; esta es una recomendación 

-
ta: “Propiciar un incremento de los ingresos de origen 

-
vocado, doctor Darío, pues me corrigen, pues este es 
el sentido de venir a escuchar las recomendaciones del 
Banco de la República.

Nosotros, y cuando hablo de nosotros, explícita-

háblese bien, ¡El Congreso! Ha entregado todas las he-

la Ley de Sostenibilidad Fiscal, para propender cada 
día a la estabilidad económica del país.

coordinado de las autoridades económicas. Eso lo dice 

hizo en todas las variantes económicas, nos lleva hacia 

las decisiones recientes de recorte presupuestal van en 
la dirección correcta; pero es deseable una mayor preci-
sión sobre la senda futura del gasto. Permanentemente 
el Banco de la República hace unas recomendaciones 
referentes al gasto público. 

Textualmente, termino con esto, nos hablan en es-

“Ahora es necesaria la presentación y aprobación pron-

objetivos anotados”. Ya nos enviaron a la reforma tri-

ahí es donde el Congreso de la República estamos ante 
todos los medios, ser muy cuidadosos. Afortunadamen-

-
mente el tema. 

Me parece bien, doctor Darío, pero me parece más 
-

ridades económicas; tanto Gobierno como el Banco de 
la República. Y hacia dónde nos va a llevar la reforma 

-
-

Muchas gracias, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante, Armando Antonio Zaba-
raín D’Arce:

Gracias, doctor León Darío. Tiene el uso de la pa-
labra el Representante por el Valle del Cauca, doctor 
Arroyave.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Fabio Alonso Arroyave Botero:

Gracias, señor Presidente, un saludo muy especial, 
Viceministro. 

-
do se hacen las advertencias tempranas. Nosotros en 
la Plenaria de la Cámara de Representantes, en marzo 

podía perder, ni empobrecer, ni podía retroceder. Por-

la hemos perdido en menos de seis meses. ¿Cuántos 

-
bíamos comenzado a ganar y por no escuchar a tiempo, 
con todo respeto, no se tomaron las medidas oportunas 

-

-

decir es cuántos volvieron a caer en pobreza hoy, por el 

No se tomaron las medidas con el tiempo pruden-

-

advertí un dólar a más de $3.500 para diciembre con 
anticipación, no llegó a 3.500, llegó a 3.300 y pico. Yo 

-

-
-

gara los platos rotos de una improvisación de épocas de 

vacas gordas, se improvisó y llegó la época de las vacas 

-
-
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nían para 31 de diciembre y cuáles son los presupues-

-

decirle varias verdades al pueblo colombiano y a este 
Congreso. 

-

cuando el dólar estaba a $1.500; entonces la pregunta 
es ¿Vamos a improvisar en el uso de las reservas o cuá-

-
do el Banco de la República ha tenido necesidad de ir a 
controlar el dólar cuando se revaluaba, salía a comprar 
dólares baratos. ¡Claro ese es un buen negocio comprar 

salió a vender. Eso nos podía haber dado una ayuda y 
nos podía haber dado unas ganancias al Banco de la 

no tenemos en el Banco de la República esas utilida-

utilidades, le ha ayudado mucho al problema del país, 
-

aumentar el costo del tema del crédito y a dónde vamos 
-

de tener unas reservas y cuál entonces es la política de 
las reservas y hasta dónde realmente la compra y ven-
ta del dólar sirve para tratar de ir a participar en ese 

cambiarias. Yo estoy completamente ya sin tener cómo 

se creció al doble y verdaderamente nosotros el petró-
leo lo vendemos es en pesos o en dólares. Cuál es la 
verdadera realidad del efecto del precio del petróleo en 

-
tróleo a un precio y dólar tiene una situación cambiaria 
y se dobla el valor del dólar; ¿entonces cuál es el ver-

ciertas cosas y es verdaderamente cuál es la política 

se están haciendo desde el Banco de la República, des-

-
-
-

del país, tenía unos límites basados fundamentalmen-

ha tocado el tema de la deuda externa. Seguramente 

cuando usted asume una deuda externa con el dólar a 
estos precios.

-

hoy hemos perdido la pelea, hoy nos devolvimos 10 
años, 15 años. Hoy volvimos al 2007 cuando tuvimos 

debe decírsele claramente cuáles son las medidas fuera 
del aumento de las tasas de interés, si se van a salir a 
tener uso de las divisas, si se va ir a tomar el crédito 
público o se va a restringir el crédito público, si se va 

o se va reducir la inversión. 

dónde ingresan esos dólares y cómo van a salir para 

realmente a uno cuando los colombianos le preguntan 

-

no vamos bien no solamente por el tema del petróleo, 

-
-

lamente tener la esperanza en unos mayores esfuerzos 

unos problemas macroeconómicos. 

política económica y macroeconómica para salir de la 

-
mente se tomen las medidas. Las medidas deben ser 

-
te sea soportable en los márgenes de un país en creci-

-

aprendido a ahorrar y a vivir de una manera digna sin 
necesidad de restringir a los más pobres. Yo sí invito 

medidas para encontrar una armonía macroeconómica 

Si hoy ya estamos con medio punto más en la tasa 
de interés, ¿A cuánto tiempo más están calculando us-

-
-

na ya cuando la banca se vuelve tan costosa, imagínese 

-
tema bancario. 
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encontrarle alguna respuesta; pero estoy profundamen-
te preocupado por el tema de la pobreza en Colombia. 

Muchas gracias Señor Presidente. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 

Honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Gracias Representante Arroyave. Tiene el uso de la 
palabra la Representante Lucy Contento. 

Hace uso de la palabra la Honorable Represen-
tante Elda Lucy Contento Sanz:

-

por la participación de los compañeros. 

-

referida en el ingreso al petróleo. Esto claramente se 

la magnitud. Esto ha sido posible, lo dice el informe 
-

tributario con recortes del gasto; dicho ajuste ha per-

informe no veo unas cifras claras frente a cuál ha sido, 
y vale la oportunidad la presencia del Viceministro, 

es su debido momento, también nos dieran ese parte, 

-

cuál ha sido realmente esa disminución en el gasto en 
el sector público. 

Y ya sería más como un “Modelo loco”, podría yo 

adopta Estados Unidos y Europa frente a esa crisis, y 
es un modelo de políticas de proteccionistas a sus pro-

-

circulación y nos permite mantener, no una diferencia 

como Estados Unidos y como Europa, es precisamente 
estimular el sector empresarial con canales de crédito 

-
versión y consumo interno. Por ejemplo  México cla-
ramente a logrado gradualmente una demanda interna 
mayor sobre los productos nacionales; pero entonces 

pensar en incentivar a través de eso créditos blandos y 
tasas de intereses más bajas al sector empresarial, si lo 

-
-

países. Esa es como la controversia. 
Gracias Presidente.  
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

-
ticipe en sus respuestas el señor Gerente del Banco de 
la República y la participación del señor Viceministro 

-
rente: 

monetaria del país; esa política monetaria bien mane-
jada, tenemos un excelente Ministro de Hacienda; pero 
tenemos unas circunstancias con un entorno complica-
do y lógicamente todo esto nos afecta. 

-
-

cina, en donde…señora Secretaria nosotros invitamos 

-

todo Colombia le interesa. 
Punto importante para todos los colombianos: Es la 

Presidente de esta Comisión, el doctor Chacón, en el 

en la economía colombiana ese incremento en ese por-
centaje importante, al colombiano común y corriente, 

-
-

ta se la estamos transmitiendo al señor Viceministro 

-

está trabajando en la reforma, es decirnos si realmente, 
eso lo está  considerando el Ministerio y cómo, señor 
Presidente del Banco de la República, ¿nos impactaría 

Esto es básico para todos nosotros y ahorita se men-
cionaba, el tema del recorte en el gasto, al señor Vice-
ministro, ¿Si estamos cumpliendo con el recorte a su-

-
ses en su aprobación. 

Esas eran las preguntas señor Gerente del Banco de 
la República, ya escuchó a los Representantes con sus 

o participa primero el señor Viceministro.  Tiene la pa-
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labra el señor José Darío Uribe, Gerente del Banco de 
la República. 

Hace uso de la palabra el Director General del 
Banco de la República, doctor José Darío Uribe Es-
cobar:

Muchas gracias señor Presidente. Voy a tratar de cu-
-

tancia y algunas o muchas de ellas están relacionadas; 
o sea la respuesta de una, de alguna manera termina 

tema de cuenta corriente.

es una situación en la cual el país está importando más 

-
-

do el gasto en la economía supera el ingreso. Cuando 

-

ocurre a una persona, a una familia o a una empresa, 

El problema ocurre cuando esa persona o ese grupo, 
en este caso el resto del mundo tiene temores sobre la 
capacidad de pago del deudor. En ese momento pueden 

-

un ajuste drástico en el gasto, no tiene forma de gastar 
-

-
ca una caída de crecimiento y una caída en crecimien-
to puede tener, y tiene con toda certeza grandes costos 
económicos y sociales. Colombia lo vivió en los años 

-
viendo creciente y por distintas razones, unas internas 

ajuste del gasto y ese enorme ajuste del gasto llevó a 

puntos del PIB, en cinco trimestres fuera cero; pero la 
forma como lo logro es con un desplome monumental 
en el gasto y por lo tanto también en el crecimiento.  

Colombia hoy está lejos de eso, pero por distintas 
-

manera a esos momentos en los cuales el país recibe 
-

minuye su nivel de ingreso y ahí en la tasa de cambio, 

-
ne un exceso de gastos sobre ingreso grande y es un 

internacional del petróleo, cuando ya, como lo decía en 
mi presentación, en el primer semestre del año 2014 

porcentuales del PIB.
Posteriormente viene la caída del ingreso, por las 

menores exportaciones de petróleo,  asociado a sus me-

anoté en la presentación, como por ejemplo el menor 
crecimiento de la economía mundial, de la demanda 
externa, el impacto negativo sobre Venezuela y Ecua-
dor sobre nosotros etc. Entonces en esa situación, por 
eso hacia tanto énfasis y lo repetí en varias oportunida-

-

mundial en el golpe de los socios comerciales y tam-
-

sita importar; entonces la devaluación también enca-
rece materias primas, bienes importados, intermedios 

de las exportaciones. Entonces el mecanismo primero 
de ajuste fundamental es un menor crecimiento en el 
gasto. 

Alguno de ustedes preguntaba, tal vez el Represen-

ajuste del gasto es en primer lugar, estamos haciendo 
referencia al gasto agregado, no solamente del público 
sino del privado. Debe haber un menor crecimiento del 

-

el gasto; sino un menor crecimiento del gasto de los 
-
-

pañados también de un crecimiento importante en los 
ingresos cuando exportábamos a precios más altos y 
exportábamos mayores cantidades; entonces cuando 
hablamos de un ajuste del gasto, hablamos de un ajuste 
en la tasa de crecimiento y no necesariamente una con-
tracción en el gasto. 

Y estamos hablando tanto del gasto privado como 
público. Por supuesto si ese ajuste del gasto se hace de 

-

-

-

-
sentó una reforma tributaria en diciembre de 2014 y ha 
hecho posteriormente ajustes importantes en el gasto, 

precisas. Ese ajuste como se reconoce frente al hecho 

-

lado público; por supuesto camino por recorrer en lado 
privado; sin embargo tanto en el sector público como 
en el sector privado estamos viendo un menor creci-
miento en el gasto, eso sale en las cifras publicadas por 
el DANE, la demanda interna se ha venido desacele-
rando. La demanda interna es la suma del consuma más 

estaba creciendo por allá a principios del año 2014, a 

-
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del gasto a esa moderación y corrección ordenada del 

del gasto, el menor crecimiento de la economía hay a 
su vez una menor demanda por importaciones y esa 
menor demanda por importaciones comienza a cerrar 

-

-

comprar productos nacionales, o sea sustituir importa-

el mercado nacional, con esa tasa de cambio puedan 
competir en el mercado internacional.

Entonces el segundo mecanismo de ajuste, de ese 

de cuenta corriente es la devaluación del peso. Devalua-
ción y menor crecimiento del gasto deben terminar ge-

cuenta corriente del año 2015 fue una cifra levemente 
inferior a los diecinueve mil millones de dólares, para 
este año lo está proyectando en dieciséis mil millones 
de dólares. De hecho en el año 2015 ya comenzó el pro-

año 2014, en la primera mitad del año 2014 el precio 
del petróleo estuvo por encima de 100 dólares el barril; 
o sea la economía ya está dando ese ajuste. Ese ajuste 

corriente el año pasado, en miles de millones de dóla-

en cuenta corriente en el presente año, repito una cifra 
cercana a los dieciséis mil.  

La devaluación del peso encarece importaciones y 
de alguna manera estimula las exportaciones. Por ahora 
el efecto mayor ha sido el impacto sobre las importa-
ciones y como lo decía en mi presentación, esperamos 

comprar una camisa importada se le encarece, enton-
ces usted compre una camisa de producción nacional. 
Entonces esos son los dos mecanismos: Menor creci-
miento del gasto y un cambio en ese precio relativo lla-

consuma productos nacionales y no consuma tantos 
-

eventualmente, de ser más competitivas en el mercado 
internacional. Esos son los dos mecanismos de mode-

cuenta corriente. Ahora, parte de ese ajuste en el gasto 
se da naturalmente…

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

-
mos el uso de la palabra Representante. 

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante John Jairo Cárdenas Morán:   Gracias. 

de la masa monetaria en circulación el billete este fa-

-

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Gracias señor Representante. Tiene el uso de la pa-
labra el Gerente del Banco de la República.

Hace uso de la palabra el Director General del 
Banco de la República Doctor José Darío Uribe Es-
cobar:

La respuesta es corta: No tiene efecto alguno. Hay 
demanda por monedas y billetes y esa demanda puede 
suplir con billetes de cincuenta, de veinte, de distintos 
tipos de denominaciones. La razón por la cual se emite 

las transacciones en el país, ha crecido enormemente, 

crecido, el ingreso per cápita creció, el salario mínimo 

transacciones promedio sean de mucho mayor valor y 

-

pero desde el punto de vista macroeconómico no tiene 

Bueno, me refería al punto suyo Representante Cár-

-
mos. Ahora esos dos mecanismos, uno de ellos genera 
menor crecimiento del gasto, le genera menor creci-
miento del producto y el otro de ellos, la devaluación le 

más por el impacto del Fenómeno del Niño sobre los 

-
nado parcialmente y afortunadamente, poco podríamos 

-

-
-

respuesta de política monetaria ha sido subir la tasa de 
interés. Comenzamos a subirla partiendo de 4.5 y la te-

entre septiembre del año pasado y ahora.
Usted decía: “Bueno, pero ese crecimiento, ese au-

mento de la tasa de interés, la respuesta de política mo-

-

-
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-
tores de naturaleza temporal, efecto del niño sobre los 
precios de alimentos y de algunos precios regulados; y 
sobre los alimentos cuando ese factor pase y el impacto 

-

central del incremento de las tasas y al mismo tiem-

vieron negativamente afectadas por los menores pre-
cios internacionales del petróleo; entonces van las dos 
en la misma dirección, por supuesto el ajuste del gasto 

lo haga exclusivamente a través de acciones de política 
monetaria. También deben venir acciones de política 

la caída del  precio internacional del petróleo tiene un 
impacto negativo sobre el ingreso nacional, gran parte 

-
bía o por la participación del Gobierno en Ecopetrol; 

-
cialmente y después con recortes del gasto y como lo 
ha anunciado el Gobierno, con la presentación de una 
reforma tributaria en el presente año  y todo eso hace 
parte del ajuste y ayuda a complementar los esfuerzos 

-

del gasto como por los impuestos. 
Representante Alejandro Carlos Chacón decía: 

-

-

-

lluvias, ya incluso se está hablando de un Fenómeno 

ocurra, entonces eso no es un fenómeno permanente 
y al mismo tiempo el traslado de la devaluación a los 
precios tampoco es permanente; entonces esperamos 

-
tante, pero no exclusivamente jalonada por los  meno-
res precios, de la menor variación en los precios de los 
alimentos.

Decía el Representante Cárdenas: “Bueno, el infor-

si ya no tenemos esas fuentes, (sí le interpreto bien su 
pregunta) ya no tenemos esas fuentes de crecimiento, 

-

su crecimiento de largo plazo. Y el crecimiento de largo 
plazo depende de tener instituciones apropiadas a favor 
de la producción y de la productividad, tener acumu-
lación de capital humano, a través de comenzar desde 

mejoras en nutrición infantil, educación, salud, tener y 
mantener los incentivos a la inversión en capital físico, 
tecnología, seguir atrayendo inversión extranjera etc… 

-
nan el crecimiento de largo plazo. No lo determina un 
crecimiento, si tomamos los crecimientos en períodos 
largos, no lo determinan esos momentos de aumentos 
en los precios de los productos básicos; esos incremen-
tos siempre son transitorios. De hecho por eso durante 
muchísimos años decíamos siempre, sobre la impor-

incremento en el precio internacional de petróleo, no 

corregir. 

-

precios del petróleo subiendo y subiendo; pero cuando 
uno mira la historias ese fenómeno de subir y subir de 
manera permanente no da; entonces eso se debe tomar 
como una caída temporal de ingresos, cuya recomen-
dación de política siempre fue, y así incluso lo dejamos 
en muchos de los informes presentados al Congreso, de 
ahorrar y de ahorrar más esos ingresos extraordinarios, 
por esa mejora en los términos de intercambio y en tér-
minos del gasto, pues por supuesto el gasto público es 
fundamental y cuando hablamos en términos de salud 
o  de educación, nutrición, etc…ahí hay un rol funda-
mental en el Estado, cuando hablamos de instituciones, 
pues hay un enorme rol también en las acciones del 
Estado, no solamente, por supuesto del Ejecutivo, sino 
también del Legislativo y en general de todo el sistema 
judicial, de todo el Estado en su conjunto. 

¿Cómo vemos la economía al 31 de diciembre de 

-

Nosotros vimos la magnitud y le duración de los 
-

-

de cambio sí inapropiado e imposible proyectarla. Si 
ustedes miran la tasa de cambio, pues ha seguido muy 
de cerca el precio del petróleo. Si miran las proyec-

de cambio, un mes después son muy difíciles, seis me-

Si alguien proyecta la tasa de cambio, digamos a tres 
meses o seis meses y le pega, ¡Eso es pura chepa!, sim-
plemente le pegó a un número y se ganó la lotería y 

externos y muchos de ellos completamente imprede-

manera a esos cambios en el entorno internacional. 
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hoy tuviéramos por ejemplo el dólar valiendo 1.900 

-
biana estaría mostrando unos datos claros de recesión o 

Banco de la República, vendiendo reservas etc., impli-
-

-

-
tituyan importaciones por producción nacional y para 

monetaria se pueda concentrar de mejor manera en el 

ajustando de su avisar, el ciclo económico de la me-

mencionaba usted Representante Cárdenas; usted decía 

La política monetaria tiene muchísimo más margen 

a ponerse a defender una tasa de cambio, un nivel de 

no se logra solamente con acciones de política moneta-

-

-
frentado. 

Yo había mencionado una reducción del gasto pú-

menor crecimiento del gasto y ahí entra el público y el 
privado y la composición de alguna manera lo va dan-

lo recarga en el privado, si lo hace poco el privado lo 
recarga en el público; de ahí la importancia de la acción 
coordinada como lo decían algunos de ustedes, entre 
los distintos pilares de la política macroeconómica, la 

-
taria.

Representante Arroyave dice con toda razón: “La 
-

a los sectores más pobres de la población y eso sim-

Constitución Nacional, cuando le dice a los colombia-
-

-

Tenemos entonces una Junta Directiva, totalmente 

vaya a ocurrir en el futuro. 
Decía también el Representante Arroyave, sobre 

devaluación vendiendo reservas, y ahí la respuesta es 

no tenemos unos precios de petróleo de más de cien 
-

feriores. Ya no tenemos unos precios del carbón a los 

principios del 2012 sino niveles muy inferiores etc. En-
tonces frente a esos cambios en las condiciones exter-

-
-

ria mucho más contractiva de lo necesario y habríamos 

es la devaluación de la tasa de cambio real, entrara a 
operar. Entonces por esa razón hemos dejado libremen-

Ahora, hace unos meses establecimos un mecanis-
-

-
nientos millones de dólares; ahí tenemos el mecanis-

la condición y esa condición no se ha cumplido, enton-
ces por eso no hemos actuado. 

Decía también el Representante Arroyave: “Dígame 
entonces ¿cuál es la verdadera política macroeconómi-

hemos construido a lo largo de los años de este siglo. 
Es una política monetaria con un compromiso de in-

a su vez tiene una institucionalidad para manejar ciclos 
-

-

-

bien. Esos tres pilares de la política macroeconómica se 
han ido construyendo a lo largo del tiempo  y la tarea de 
cada uno, en el caso nuestro de la política  monetaria, 
ha sido ir reforzando y permanentemente lo hemos ido 
reforzando; por ejemplo a través de generar mecanismo 

-
lares, de buscar colchones adicionales como lo hemos 

Fondo Monetario Internacional eso es algo importante; 
pero el cuerpo central de  la política monetaria a través 

fortalecerlo  y  de hacerlo cada vez más resistente, pues 
lo hacemos y por su parte el Gobierno nacional en la 
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la totalidad de las preguntas; tal vez unas muy especí-

corresponde en general a  las democracias, no le corres-
ponde a los bancos centrales, entrar en las discusiones 

en manos del Ejecutivo y del Legislativo, del Gobierno 
y del Congreso Nacional; nosotros somos muy respe-

los aspectos de tipo macroeconómico. Opinamos por 
ejemplo haciendo énfasis en la importancia de tener 

-

con los aspectos macros, pero en los aspectos micro, es 

se deben usar, cuáles deben ser las tarifas no correspon-
de en general a ninguna de las democracias, en general 
no le corresponde  a los bancos centrales pronunciarse 
sobre ese tema.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Muchas gracias señor Gerente del Banco de la Re-
pública. Tiene el uso de la palabra el doctor Óscar Da-

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

Gerente, no es cuál impuesto, si el impuesto a la 

-

económico en un tanto por ciento, y lo mismo la deuda 
pública. ¿Entonces tampoco hablan de la deuda públi-

en 111.820.000 de dólares a enero de este año. Subió 
-

res y la privada 44.500. Y cuál es la deuda interna, ¡La 

endeudamiento. Yo no sé, no estoy tan de acuerdo con 
eso. La pregunta mía es ¿Cuánto impactó la reforma 
tributaria, las dos reformas tributarias en el crecimiento 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente 
Honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Tiene el uso de la palabra el señor Gerente del Ban-
co de la República. 

Hace uso de la palabra el Director General del 
Banco de la República Doctor José Darío Uribe Es-
cobar:

Comienzo con un comentario sobre lo de deuda pú-
blica:

Deuda pública si mencionaba yo cómo los bancos 
centrales se pronuncian, por ejemplo si en algún mo-
mento las condiciones del país, son para alertar so-

bre la evolución de la deuda pública, lo deben hacer. 
Lo decía cuando hablamos de la sostenibilidad de la 

afecta la capacidad de la política monetaria, de actuar 
de mismo banco central. Entonces los aspectos de tipo 

-
trales no deben entrar a hablar, debe subirse o bajarse 
o eliminarse o crearse el impuesto X o el impuesto Y; 
pero macroeconómico si lo hemos hecho en distintas 
oportunidades. 

Vamos a las evaluaciones sobre impactos en el 
crecimiento de las reformas tributarias anteriores no 

habría pasado si frente a la caída fuerte en el ingreso 
nacional, asociado a la caída del precio internacional 

-
no Central, dada la estructura del sector petrolero en el 
país. Una parte grande viene a través de los dividendos 

de los impuestos; eso lleva a la necesidad de un ajuste 
en el crecimiento del gasto, o en el caso de Gobierno 

otros ingresos. 

del gasto o por el lado del ingreso o los dos; entonces si 
no lo hubiera hecho por el lado de los ingresos pues ha-

gasto o eventualmente habría generado presiones hacia 

responder desde el tipo macroeconómico y muestra la 
complejidad de evaluar, por ejemplo cuál es el impacto 

el gasto tanto el privado como el público, deben tener 
un menor crecimiento. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Gracias señor José Darío Uribe, Gerente del Banco 
de la República. Tiene el uso de la palabra el señor Vi-
ceministro de Hacienda, el doctor Escobar. 

Hace uso de la palabra el señor Viceministro 
Técnico del Ministerio de Hacienda, doctor Andrés 

Muchas gracias Presidente.
Un saludo para todos los miembros de la Comisión, 

al señor Gerente y a los miembros de la Junta Directiva 
del Banco de la República. 

está viendo el Banco de la República, la situación eco-

las contestara el Gobierno y en esa medida voy a tra-

-

podía hacer más el Banco de la República por el creci-



G 728  Viernes, 9 de septiembre de 2016 Página 19

tiene un papel muy importante en ayudarle a la econo-
mía a crecer en el largo plazo, promoviendo la estabi-

productividad de la economía, como tener una mejor 
infraestructura, una población más educada, una mejo-

son más de la órbita del Gobierno nacional, entonces 

está haciendo un trabajo muy importante para mantener 
la estabilidad macroeconómica. Lo ha venido haciendo 
desde hace mucho tiempo y en esa medida, pues creo 

al crecimiento de largo plazo. Obviamente hay discu-

las leyes de presupuesto. Tal vez y en los planes de de-

de crecer la economía en el largo plazo. 

no puede estar más alejada de la realidad en la medida 

-

-
tado el ingreso de todo el país. 

El Representante Óscar Darío habla de la deuda 
-

-

en las vigencias futuras. Entonces primero le doy los 
números y estos números son producto de un trabajo 

y el Gobierno nacional, para la medición de la deuda:

Ha diciembre de 2015, la deuda del Gobierno nacio-
-

administraciones locales, a las empresas públicas etc., 

-
tumbra a hacer dos cosas adicionales para mostrar las 

-
tre diferentes niveles del sector público; hay exceden-

esa deuda se puede netiar y cuando hace uno ese neteo, 

-

al tema de la deuda.

Con respecto a la pertinencia de incluir o no las vi-
gencias futuras en el cálculo de la deuda, Representante 
Óscar Darío, yo le digo lo siguiente: Cuando yo era 
Subdirector de Planeación en la segunda administra-
ción del Gobierno Uribe, las vigencias futuras tampoco 
entraban en la contabilización de la deuda pública. Por 

-

-

cuánto son esas obligaciones pensionales y ha llegado 

-

más adelante; pero no por decir yo cuánto es el gasto 

país y ser transparente, esas vigencias futuras en este 

-

Samper etc. 
-

to de las vigencias futuras como porcentaje del PIB 
ha aumentado, y eso las mismas cifras lo dicen. Por el 
otro lado el Congreso de la República hace un llama-

-
va sus problemas de infraestructura, y esos problemas 
de infraestructura no se pueden hacer simplemente con 
gasto público. Con obra pública eso no se puede hacer, 
el Gobierno está muy lejos de tener las capacidades de 
poder evacuar el atraso en infraestructura a punta de 
presupuesto nacional y por eso como se ha hecho en 
varias administraciones anteriores, se invita a los priva-

-
tura; pero así como se ha hecho en anteriores adminis-

atractivos para los privados y de ahí nacen las vigencias 

y ya se empezó a  construir el programas más grande en  
la historia de Colombia en materia de infraestructura; 

por supuesto van a ser muy importantes  para el creci-

largo plazo de la economía colombiana. 
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vista del Gobierno hay dos temas importantes:
Uno, para el colombiano de a pie en el día a día, 

el tema de la cuenta corriente probablemente no apa-
rezca en el radar. Para las personas del común si tiene 
un empleo o no, si su hijos puede ir al colegio o no, si 
tiene acceso al sistema de salud o no, si por cuenta de 
la devaluación tienen menos capacidad de gasto, pue-
de ser preocupación de algunos hogares de Colombia; 

-
mento es el desajuste de sus sector externo; es decir, el 

los hogares no lo sientan, pero manejarlo mal puede 
representar para el país, y ya lo decía el Gerente, unas 

la sentirían los hogares colombianos. 

ha puesto el énfasis, no solo en el tema del control de 

por la caída del petróleo y una de las preocupaciones 
del banco central, y es una de las grandes preocupa-
ciones del Gobierno, es cómo logramos achicar de una 

no hacerlo, como lo digo, va parecer como problemas 

La semana pasada el Fondo Monetario Internacio-
nal, sacó sus pronósticos sobre los países del hemisfe-

-
nes del Fondo, desde Canadá hasta Chile. Y uno de los 

-
rriente de los diferentes países. Para Colombia tiene un 

-

se desploman; entonces el Fondo Monetario ve espacio 
-

to de estas políticas de control del gasto tanto privado 
-

desbarajustar el crecimiento económico y sin generar 

Si Colombia ha terminado el año 2017, logra devol-

incluso más bajos; pero ya estaríamos en camino a salir 
del radar donde se prende las luces rojas de muchos 

como esas alarmas están prendidas, el Gobierno y por 
su lado el banco central, como ya lo dijo el Gerente, 

luces rojas de una manera ordenada, sin traumatismos; 
-

mente tengamos un crecimiento menor del gasto y pues 
de crecimiento a la economía en general.

Preguntaba el Representante Arroyave ¿Cuándo es 

importante reforzarlo. La transacción de Isagén ocurrió 
el 23 de enero de este año, por 1.9 billones de dólares, 

6.49 billones de pesos. Ese mismo día por la tarde esos 
6.49 billones de pesos estaban reconocidos en un de-
pósito del tesoro en pesos en el Banco de la República.  

-
sacción de Isagén”; y ese mismo día creó un deposito 

infraestructura y está en pesos desde el 23 de enero y 

le corresponde al Fonpet (Fondo Nacional de Pensio-
nes de las Entidades Territoriales); entonces esos recur-
sos, para el doctor Arroyave, pues ya se encuentran en 
Colombia desde el mismo día de la transacción. 

-
-

explicar, tiene unos componentes transitorios hacia el 
-

hemos retrocedido en este país 10 años, y lo dijo de 
-

pues no es el mismo país de 10 años; entonces tal vez el 

al Representante, pues se lo haré saber, pero también 

la economía, no solo por las política de este Gobierno; 

-
des sociales y sus niveles de pobreza. 

-
ne la Comisión de Expertos de la Reforma Tributaria, 

-
sición de hacerlo, obviamente como dice usted no son 
funcionarios públicos y a veces ellos tienen algunos 
compromisos; pero si se logra organizar ellos son los 
primeros interesados en venir a contarle al Congreso 

Se preguntaba, tal vez era el Representante Cárde-
nas, por temas relacionados con el gasto en el poscon-

-

por la calidad del gasto. Yo estoy completamente de 

y la implementación de los mismos y se entre formal-

-

el Ministerio de Agricultura de reorientar gastos hacia 
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de continuarlos haciendo como están o la pertinencia 

y por supuesto la discusión acerca de la efectividad  del 
gasto, pues viene de la mano de esa discusión.

Varios miembros de la Comisión reclaman, y yo 
-

un crecimiento con el cual no es fácil continuar redu-

-
gunos indicadores sociales se devuelven y en ese medi-

esté examinando en todo momento cómo va la econo-

crecimiento tiene sobre los indicadores sociales; pero, 
y acá me sumo a las palabras del Gerente, Colombia 

-
rregimos ordenadamente, nos va a costar en términos  
de crecimiento y de indicadores sociales mucho más, 

ahorita.
-

hacerlo, ajustes más ordenados y uno ve los resultados 
en materia de crecimiento, y no se sorprenderá cuando 
vea los deteriores de las cifras sociales de algunos paí-

-

-
-

al Ecuador por no poderse devaluar. Ecuador se está 
contrayendo este año, incluso antes del desafortunado 

y consideración del Gobierno colombiano y de los co-
lombianos en general; pero incluso sin el terremoto, 
Ecuador iba a contraerse este año y una de las razones 

-
sibilidad de devaluarse; entonces claro la devaluación 

Finalmente Presidente con respecto al contenido de 

es exactamente el contenido de esa reforma; pero pues 
el Gobierno se lo comunicará al Congreso en el mo-

-
ma tributaria y cuando empiece la socialización de la 
reforma tributaria con los distintos actores de la socie-
dad, entre los cuales está el Congreso de la República 
por supuesto. El compromiso del Gobierno es presen-

este año, es muy importante para el cumplimiento de 
-

mento, Presidente, hacer anuncios particulares sobre 

venimos trabajado desde hace muchos meses, la tene-

mos muy avanzada; pero el señor Presidente nos dirá 
cuál es el momento de comunicarle al país el contenido 
de la reforma.

Muchas gracias. 
Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 

honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Gracias señor Viceministro. Tiene el uso de la pala-
bra el doctor León Darío Ramírez.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

De todas formas aprovechando el informe del se-
-

aprovechar el momento para dos apreciaciones señor 
-

tros podemos salir de dudas.

énfasis del informe del Banco de la República fue ser 
muy cuidadosos en el gasto público y a mí me parece, 

dé un informe amplio, ¿Cómo ha sido el apretón en el 

este es un Gobierno “derrochón”; entonces nosotros te-

estamos en este proceso de Unidad Nacional. Esa es 
como una recomendación, pues muy respetuosa Señor 
Viceministro. 

del Banco de la República; pero es basado en el infor-

con el director de Colfondos y uno de los temas era 

entes territoriales. Y le escucho, con base en la pregun-

y nosotros somos defensores de los entes territoriales, 
es el pasivo pensional y van unos muy buenos recursos 
de la venta de Isagén para ese fondo, para el Fonpet, 

-

recorremos los municipios; irles explicando y cuál es la 
forma. Se lo pedimos también en el debate con el Di-

territoriales, los municipios, los alcaldes, los Secreta-
rios de Hacienda pudieran venir al Ministerio y decir: 

las transferencias de la Nación.  Entonces cómo es la 

eso era una odisea, uno venir a recuperar esos recursos 

estos municipios está esperando ansiosamente su pen-
sión, bien merecida.

Básicamente eran esos dos puntos señor Presidente. 
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, ho-
norable Representante Armando Antonio Zabaraín 
D´Arce:

Gracias Representante León Darío. Tiene el uso de la 
palabra para responder, el señor Viceministro de Hacien-
da. 

Hace uso de la palabra el señor Viceministro, Téc-
nico del Ministerio de Hacienda, doctor Andrés Esco-

Gracias Presidente. Representante, yo estoy totalmen-

se mire con el mayor cuidado el gasto. El Gobierno tiene 
un portal de transparencia donde el ciudadano puede en-
trar a mirar cada uno de los ítems del presupuesto cómo 

se están haciendo. Se puede ver la ejecución de los dis-

donde se haga una discusión más ordenada, y no solo una 
consulta puntual, sea en el Congreso de la República, ten-
dremos el mayor gusto de hacer un informe, lo exhausti-

pesos. Entonces tendremos el mayor gusto en el momento 
-

cación cuidadosa. 
Con respecto al pasivo pensional de los entes terri-

tienen los entes territoriales de poder retirar excedentes 
ahorrados en el Fonpet, para poder hacer gastos cuando 
han logrado fondear adecuadamente sus pasivos. La ley 
es muy clara con respecto al tema de Isagén, no es la pri-

-

este caso estamos hablando de 649.000.000 millones de 

-
ras, pero a veces he oído unas imprecisiones de algunos 

Primero, los recursos no se le giran ni a las goberna-
ciones ni a los municipios, van directamente al Fonpet, 
y la Ley no permite hacer nada distinto a eso; entonces 

-

proyectos; pues desafortunadamente son para otra cosa, 
son para la orden del Fonpet. 

-
cipación vendió la Nación. Isagén no solo tiene activida-

Isagén tiene una actividad en otras regiones del país y 
en esa medida otras regiones del país tendrán derecho a 

se recibió esos recursos y los entes territoriales están es-

retirar, o no retirar parte de esos recursos dependerán del 

cuentas del Fonpet para cubrir sus respectivos pasivos 
pensionales. Para simple ilustración   de la opinión públi-

atender cuando los antiguos empleados de los entes terri-

-
rritorial, puede ser una gobernación o un municipio, para 

el ente territorial tenga ahorrados $125 para atender el pa-

pensionados, nuevas historias laborales etc. 
Entonces hay un sin número de gobernadores, alcal-

-
terio de Hacienda a solicitar información de cómo está el 
ahorro pensional de un este territorial u otro. El Gobierno 

no se necesita ningún tramitador para hacer esa vuelta. El 

información y si tienen ahorro en exceso de devolverles 
la plata. Se hicieron unos giros muy importantes el año 

-

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, ho-
norable Representante Armando Antonio Zabaraín 
D´Arce:

Gracias señor Viceministro. 
-

tes está invitada la Comisión de Expertos para presentar 
su informe a esta Comisión y tener los argumentos nues-
tros para la evaluación cuando el Gobierno a bien tenga, 

otros no. La doctora Alba Luz, una ex colega de la Co-

próximo martes, ese es un tema importante para todos. 
-

Hace uso de la palabra la señora Secretaria Gene-
ral, doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Señor Presidente, el orden del día se ha agotado y 
como usted lo dijo el próximo martes la Comisión de Ex-
pertos y miércoles el tema de ascensos de la policía.

Presidente, la Mesa Directiva me solicitó el favor de 
anunciarles a ustedes cuáles son los proyectos pendientes 
por rendir ponencia para primer debate. Entonces está el 
Proyecto 124 de 2015, el 131 de 2015; cada uno de los 

de ley 178 de 2016, 213 de 2016, 220, 228, 229 de 2016; 
esto por cuanto ya estamos en el mes de mayo y se pue-
den vencer los términos para su aprobación.

Señor Presidente gracias. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
honorable Representante Armando Antonio Zaba-
raín D´Arce:

Gracias señora Secretaria.
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Les recordamos a los Representantes la pronta pre-
sentación de las ponencias para primer debate de estos 
proyectos.

Se levanta la sesión, se cita para el día de mañana a 
las 9:00 de la mañana.

Se levanta la sesión a la 1:10 p. m.

 

* * *
COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 

PERMANENTE 
HONORABLE CÁMARA DE 

REPRESENTANTES
ACTA NÚMERO 25 DE 2016

(mayo 4)
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 10:10 a. 

m., del día miércoles 4 de mayo de 2016, se reunieron 
en el salón de sesiones Felipe Fabián Orozco Vivas, 
los integrantes de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente de la honorable Cámara de Representan-
tes, bajo la Presidencia del honorable Representante 
Alejandro Carlos Chacón Camargo; la Vicepresidencia 
de Armando Antonio Zabaraín D’Arce y la Secretaría 
General, doctora Elizabeth Martínez Barrera.
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Buenos días. Señora Secretaria, sírvase llamar a lista.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria de la 

Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth Mar-
tínez Barrera:

Hace uso de la palabra la Presidenta, doctora 

Entonces damos un receso de 20 minutos.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria de la 

Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth Mar-
tínez Barrera:

Así se hará señora presidenta.
Hace uso de la palabra el Presidente, honorable Re-

Secretaria por favor, llamar a lista.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria de la 

Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth Mar-
tínez Barrera:

Con gusto Presidente.
Arroyave Botero Fabio Alonso (Liberal-Valle del Cau-

ca)
Barrera Rueda Lina María (Conservador-Santander)
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Opción Ciudada-

na-Nariño)
Blanco Álvarez Germán Alcides (Conservador-Antio-

Castillo García Nancy Denise (Liberal-Valle del Cau-
ca)

Chacón Camargo Alejandro Carlos (Liberal-Norte de 
Santander)

Clavijo Clavijo Orlando Alfonso (Conservador-Cundi-
namarca)

Contento Sanz Elda Lucy (Partido de la U-Meta)
Gómez Amín Mauricio (Liberal-Atlántico)
Moreno Villamizar Christian José (Partido de la U-

Cesar)
Padauí Álvarez Hernando José (Cambio Radical-Bo-

lívar)
Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-Antio-

Ramírez Valencia León Darío (Partido de la U-Antio-

Rojas Vergara Candelaria Patricia (Opción Ciudadana-
Sucre)

-
testado a lista dieciséis (16) honorables Representantes, en 

En el transcurso de la sesión se hicieron presentes los 
honorables Representantes:

Arango Torres Jair (Cambio Radical-Vaupés)
Cárdenas Morán Jhon Jairo (Partido de la U-Cauca)
Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-Guai-

nía)

Tolima)

Housni Jaller Jack (Liberal-San Andrés)
Méndez Bechara Raymundo Elías (Partido de la U-

Córdoba)
Piedrahíta Lyons Sara Elena (Partido de la U-Córdoba)
Ramirez Cortés Ciro Alejandro (Centro Democrático-

Boyacá) 
Zabaraín D’Arce Armando Antonio (Conservador-At-

lántico). 
En total nueve (9) honorables Representantes.
Presentaron excusas los honorables Representantes:
Barguil Assís David Alejandro (Conservador-Córdoba)
Bonilla Soto Carlos Julio (Liberal-Cauca)
Crissien Borrero Eduardo Alfonso (Partido de la U-

Atlántico) 
Ortiz Nova Sandra Liliana (Alianza Verde-Boyacá).
En total cuatro (4) honorables Representantes.
Se anexan excusas.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Doctora Elizabeth, por favor dé lectura al Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de la 
Comisión Tercera de la Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto Presidente.
ORDEN DEL DÍA

para la sesión ordinaria del día miércoles 4 de 
mayo de 2016.

Recinto Felipe Fabián Orozco Vivas - Comisión 
Tercera Constitucional Permanente Cámara de Repre-

sentantes.

I

II
Debate de control político

Debate de control político a las entidades del 
Estado en relación con la situación laboral de los 
vendedores informales y la corresponsabilidad 

empresarial frente a este tema.  Dicho debate fue 
aprobado mediante Proposición número 22 del 16 

de marzo de 2016, presentada por la Representante 
Olga Lucía Velásquez Nieto.

III
-

tes a la Cámara.
Señor Presidente, leído el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

En consideración el Orden del Día, se abre la discu-
sión, se cierra la discusión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presiden-
te. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Gracias. Primer punto del Orden del Día, doctora 
Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí señor Presidente. Debate de control político a 
las entidades del Estado en relación con la situación 
laboral de los vendedores informales y la corresponsa-
bilidad empresarial frente a este tema, en desarrollo de 
la Proposición número 22 aprobada el 16 de marzo de 

Nieto.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
:

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Con gusto Presidente. Los funcionarios citados son 
los siguientes: la doctora María Claudia Lacouture, 

-
tor Mauricio Perfetti, Director del DANE, manifestó su 
asistencia, no está en el recinto; el doctor Pablo Felipe 
Robledo del Castillo, Superintendente de Industria y 

imposibilidad de asistir a la sesión, no delega a ninguna 
persona; la doctora Clara López Obregón, Ministra de 
Trabajo, presentó excusa, no delega a nadie; la docto-
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ra María Gladys Valero, Directora del Instituto para la 
Economía Social (IPES), se encuentra en el recinto; el 
doctor Fernando Castro Vergara, Presidente de Ban-
coldex, no asiste pero delega al doctor Pedro Julio Vi-
llabón, Gerente Interseccional Productiva.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Doctora Elizabeth los invitados y citados por la doc-
tora Olga Lucía, no lea delegación. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Ok., no leo delegación. Doctor Miguel Uribe Tur-
bay, Secretario de Gobierno, por favor doctor Uribe nos 

Presidente; el señor Hoover Penilla, Comandante de 
la Policía de Bogotá, no se encuentra; la doctora Mó-

no asiste; la doctora Beatriz Elena Arbeláez Martínez, 
Secretaria de Hacienda Distrital, no asiste, se excusa.

Por orden de la Presidencia no voy a leer las perso-

personas o los funcionarios citados.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 

la Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

Doctora Nadyme Yaver Liz, Directora del Departa-
mento Administrativo del Espacio Público, se encuen-
tra presente y el doctor Santiago Rojas Arroyo, Direc-
tor de la DIAN como siempre acudiendo a todas las 
citaciones de la Comisión Tercera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

:

Comisión. Primero, agradecerle a la Ministra de Co-

excusar, ella está en pleno empalme, traía a su Vicemi-

le pidiera esa excusa a la Comisión y a la citante y por 
eso está acá.  El tema era más del Ministerio de Traba-
jo, todos sabemos; al doctor Santiago, muchas gracias, 
como siempre por venir.

Hay unas excusas radicadas, esta Comisión ya tiene 

no las excusas. Si las acepta por supuesto será no com-
pulsadas las copias a los organismos de control, creo 

-

Ley 5ª, no están cumpliendo con ese deber legal para 

situación de la excusa era válida o no era válida pero de 

Entonces Dra. Elizabeth, empezamos para decidir si 
se acepta la excusa del funcionario o no, dejando cla-

enviará la respectiva compulsa al Procurador General 

-

de acudir a la Comisión.  Doctora. Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Con gusto Presidente. La primera excusa es de la se-
ñora Ministra, Clara López Obregón, Ministra de Tra-

-
legó, señor Presidente, sencillamente mandó su excusa, 
la excusa pertinente. No se ha posesionado todavía.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

:

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí mandó excusa.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

-
siona a las 2:00 p. m. No debieron citarla. La Ministra 
no existe, todavía al día de hoy no existe la Ministra, la 
siguiente Doctora Elizabeth, el siguiente funcionario.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Cuando se citó al señor Ministro de Trabajo en la 
-

gación de la señora Ministra, entonces ya la citación 
estaba hecha.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Doctor León Darío, el uso de la palabra.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia:

Muchas gracias señor Presidente. Un saludo espe-

más procedente es; si se va a proceder en todos los de-

le acepta la excusa de la Ministra. De sustentarla en 

posesionado.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

no tiene la condición de Ministra. Se somete a conside-
-

beth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí ha sido aceptada la excusa de la señora Ministra, 
doctora Clara.
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Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

La no Ministra, por no ostentar la condición de Mi-
nistra o funcionaria en este momento.  Segundo funcio-
nario, doctora Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

El segundo funcionario citado fue el doctor Pablo 
Felipe Robledo del Castillo, Superintendente de Indus-

“En atención a la comunicación de la referencia, 
mediante la cual fui citado el día de hoy 4 de mayo de 
2016, al recinto de la Comisión Tercera Constitucional 
Permanente de la honorable Cámara de Representan-

-
co referente a la Proposición número 22, respecto a 
la situación laboral de los vendedores informales y la 
corresponsabilidad empresarial frente a este tema, me 

a compromisos sobrevinientes, los cuales me impiden 
atender esta citación. Agradezco de antemano la com-
prensión a los honorables Congresistas. De usted. Pa-
blo Felipe Robledo del Castillo”. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

-

somete a consideración la excusa del doctor Pablo Fe-

Doctora Elizabeth.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez Valencia: 

Sigo señor Presidente y con el mayor respeto y aca-

es darle seriedad a la Comisión; pero en la carta ellos 

entonces uno no sabe, entonces uno se pone en un para-
digma, de pronto tuvo un problema grave, no pudo, en 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

honorables Congresistas, se somete a consideración la 
aceptación o no.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

No ha sido aceptada la excusa del señor Superinten-
dente, señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Siguiente funcionario, doctora Elizabeth.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Está, el doctor Luis Fernando Castro Vergara, Presi-
dente de Bancoldex.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

En este momento también doctora Elizabeth con la 
excusa y ahora sí leemos las delegaciones también. Se 
nos olvidó saludar muy especialmente a nuestro ami-
go el doctor Uribe, Secretario de Gobierno de Bogotá. 
Muchas gracias por venir doctor Uribe.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez:

“En atención a su amable comunicación del 27 de 
abril de 2016 dirigida al doctor Luis Fernando Castro 
Vergara, Presidente de Bancoldex, con la cual lo cita 
al debate de control político, Proposición número 22 

indelegables, el doctor Castro no podrá asistir, motivo 
-

su participación en el doctor Pedro Julio Villabón, Ge-
rente de Inserción Productiva e Inclusión Financiera”. 
Firma el señor José Alberto Garzón Gaitán, Vicepresi-
dente Jurídico y Secretario General de Bancoldex.

Señor Presidente, esta es la excusa.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Tiene el uso de la palabra el doctor Mauricio Gómez 
Amín.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Mauricio Gómez Amín:

Presidente, si pediría más respeto para la Comisión 

solamente vengan a esta Comisión cuando necesitan 

permanentemente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Sugerencia entonces doctor Amín. Se somete a con-
sideración la propuesta del doctor Mauricio Amín de 
no aceptar la excusa. Doctor León Darío, además tam-
bién en la misma circunstancia.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante León Darío Ramírez:

funcionarios con respeto a la Comisión, cuando envían 
-

ahí por ejemplo le delegan una participación, la asisten-
cia; pero si se va a tomar alguna decisión sobre el tema 

venir el funcionario, hombre está bien, no puede venir 



Página 28 Viernes, 9 de septiembre de 2016 G  728

no entremos a todos los funcionarios a la Procuraduría 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

-
-

terioridad indelegables, sin explicar para poder tomar 
una decisión de fondo al respecto con mayor sapiencia 

-

en consideración de la Comisión la negativa a la excusa 
por parte de la Comisión para lo respectivo, conforme 
a la Ley 5ª.

Se deja en consideración. Señora Elizabeth por fa-
vor…

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

No se acepta la excusa, señor Presidente, y para dar 

doctor Luis Fernando Castro Vergara es un funcionario 
público y como funcionario público el Congreso de la 

le otorga la Constitución y la Ley; entonces y demás 
la Ley 5ª también faculta a los congresistas para citar 

-

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Doctor Mauricio Gómez Amín, era para hacerle una 
deferencia a su señora madre especialmente el día de 
hoy, doctor Mauricio Gómez Amín. Doctor Óscar Da-
río.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda:

-
zando sobre algún tema. Y a propósito de eso, le voy a 

-

directivas de esta compañía tuvieron sobre su gobierno 
-

nal, donde a la jura lanzaron recursos y lo denuncié en 

familiares de los jugadores a Brasil y algunos perio-
distas y algunos hijos de distinguidos políticos como 

a un ex presidente de esa compañía con valores, señora 
-

viaron, señor Director de la Dian, recursos enormes, 
enormes para indemnizar a sus ejecutivos.

No en vano su ex Presidente vive en República Do-
minicana en compañía de una distinguida periodista 

piñata. Y algo muy grave, la Red de Justicia Tributaria 
-

presa y unas empresas de fachadas, de papel, de paraí-

Colombia.
Señor Director de la Dian, en ese marco y en eso le 

voy a pedir a la Comisión, si me autoriza, seguir con 
estas indagaciones, ya con el apoyo de la Comisión 

con una empresa canadiense.
-

dirle a esta Comisión, la autorización legal, para seguir 
en esas indagaciones y aprovecho para pedirle al Direc-
tor de la DIAN, una información muy precisa sobre una 
posible, posible evasión tributaria por parte de ellos y 

le pediré una información muy precisita, sobre los Es-
tados Financieros para ver hasta donde fue burlada la 

-

someta y enseguida por escrito se la entrego.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

para someterla a consideración. Doctor Mauricio Gó-
mez Amín. Además lo pueden confundir con Fabio 
Amín y eso sí me preocupa.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Mauricio Gómez Amín: 

-

-
tos, un momentico, pero si esta empresa creció, fue en 
los ocho (8) años del Gobierno de Álvaro Uribe Vélez, 

democracia por favor.
-

sión, pudiéramos examinar con calma, con detenimien-
to, las actuaciones de los Gobiernos Uribe y Santos con 

-

-

a estos altos directivos, la ciudadanía colombiana.
-
-

tor de la Dian, responsabiliza plenamente al Gobierno 

este tema. Mirémoslo de forma amplia.



G 728  Viernes, 9 de septiembre de 2016 Página 29

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

No hay réplica de réplica, pero por supuesto doctor 
Óscar Darío tiene el uso de la palabra, dejando esta sal-
vedad: Si la Comisión aprueba un debate como están 
acá, todos tienen la posibilidad de suscribirlo, hacer las 

respectivos. Doctor Óscar Darío.
Hace uso de la palabra el honorable Represen-

tante Óscar Darío Pérez Pineda:

doctor Mauricio no pidió réplica. Jamás mencioné un 
-

en un proceso de negociación con una multinacional 
del Canadá, y esa multinacional del Canadá recogió 
las acreencias de ella y esa empresa hoy, ya no es de 

-

-
-

plata a la Federación de Fútbol y tirando plata al aire 
trayendo a Paulina Rubio y llevando una cantidad de 
ejecutivos y de familiares de los jugadores a Brasil; y 

entre un periodista y una persona muy distinguida.
Es eso no más, es mirar a ver las cuentas. Esto es 

como, llevarles un mensaje a diez mil accionistas, a los 
-

dencia de Sociedades, ayer tomó posesión de algunos 

y no pasa nada, como por ejemplo lo de Factor Group 
y ahora se me ocurre lo de esta empresa en particular.

voy hacer una confesión. Si de algunos eran amigos 
en esa empresa, eran de los amigos del Presidente Uri-
be, es decir, de algunos, de eso no se trata, se trata es 

en petrominerales totalmente inciertas en Puerto Bahía, 
etc. Es eso, no es gobiernos, no jamás, ese no es el al-
cance.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Gracias doctor. Bueno vamos a circunscribirnos 
a…. Doctora Elizabeth ¿cuál es el otro funcionario pú-

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente, la doctora Beatriz Elena Arbe-
láez Martínez, Secretaría de Hacienda Distrital envía la 
siguiente excusa.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

La doctora Olga Lucía va a dar la explicación por-

citante. Doctora Olga Lucía.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias Presidente. La doctora Beatriz Arbeláez, 
Secretaria de Hacienda de Bogotá, se encuentra en este 
momento en el Concejo de Bogotá, sustentando el Plan 
Financiero del Plan de Desarrollo, razón por la cual en-

-

le aceptemos la excusa.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

-

Comisión la excusa de la Secretaria de Hacienda. Se 
somete a consideración a la Comisión, se cierra la so-
licitud de negar o aprobar la excusa de la Secretaria de 
Hacienda del Distrito.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria de 
la Comisión Tercera de Cámara, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera:

Sí, señor Presidente, la excusa de la doctora Beatriz 
Elena ha sido aceptada por la Comisión, y en ese orden 
de ideas me permito informarle, señor Presidente y Ho-

-
dro Herrera Lozano, Subsecretario Técnico y al doctor 
Lisandro Junco Rivera, Director de Impuestos Distrital 

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Muy bien. Doctora Olga Lucía, el Secretario de Go-

-
sonalmente. Ministra, le doy el uso de la palabra, ya 

Hace uso de la palabra la señora Ministra de Co-
mercio, Industria y Turismo, Dra. María Claudia 
Lacouture:

Muchas gracias, Presidente, muchas gracias, por la 

-
bajando desde el Ministerio en todos los procesos de 

-

esa formalización.
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El Viceministro de Desarrollo va a estar presente 
con ustedes para continuar en este control político y se-
guiremos de la mano, cuente con nosotros desde el Mi-

a nosotros en el Ministerio de Comercio y de Turismo.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Gracias Ministra, por el respeto a la Comisión de 
venir a saludar y personalmente dar la excusa por su 
empalme, y le solicitamos al Viceministro de Desarro-

-
do a la Ministra. Doctor Uribe.

Secretario de Gobierno Distrital: 
Gracias Presidente y un saludo muy especial a todos 

los Representantes, a la Ministra, al Director de la Dian 
y a todos los funcionarios.

En el mismo sentido pues esta es la primera cita-

los debates de carácter Nacional. A la citante pues ma-

-
ro y la Directora del DADEP, Defensoría del Espacio 

-
na en delegación mía y las excusas se las presento o 

eso en el Concejo. Gracias Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

-
-

tora Olga Lucía.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

tante 
Gracias Presidente. Agradecerle a la Ministra, Ma-

ría Claudia Lacouture por haber venido a la Comisión 

-
sando además por la Comisión Tercera.

Hacerle un reconocimiento al doctor Miguel Uribe, 

convocado, pero además hoy le muestra el respeto a la 
Comisión Tercera y dejan las personas con capacidad 
de decisión y encargadas del tema en la ciudad. Enton-

podemos dar inicio si usted a bien lo tiene con el Orden 
del Día. Gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Alejandro Carlos Chacón 

Gracias doctora Olga Lucía, entonces doctora Olga 
Lucía cómo considera usted entonces uno de los fun-

-

citante.
Doctora Olga Lucía ¿cómo piensa debe ser la orien-

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias Presidente. Vamos hacer la presentación 
de un video, una presentación para dar el contexto del 

debate pertinente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-

norable Representante Alejandro Carlos Chacón 
. Gracias, doctora Elizabeth, por favor, cola-

bórenle a la doctora Olga Lucía con su video. 
Proyección de video vendedores informales.
Hace uso de la palabra la honorable Represen-

viviendo en las diferentes calles del país, la informa-

protección en Seguridad Social para los vendedores in-
formales sí o no a la protección en Seguridad Social 
para los vendedores informales. 

es informalidad. 
-

no paga seguridad social en pensión, no hace pago de 
A.R.L., no tiene un contrato laboral y no tiene RUT, 

preocupación para todo el sistema económico del país.
-

mente se ha trabajado entre el derecho al trabajo y el 
derecho al espacio público, y es muy importante tener 

muchos debates, de hecho este año ha sido, se han pre-
sentado grandes confrontaciones frente al derecho del 
espacio público y el derecho al trabajo, esa no es esta 

en seguridad social para los vendedores informales, ese 

-

población ocupada hoy está en informalidad.
-
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paga pensión, no cotiza al sistema pensional; y en segu-

-

en salud, población ocupada, población ocupada. Y 

Hoy el Presupuesto General de la Nación es de 215.9 
billones de pesos, de esos 215 solamente tenemos en 
inversión 40.9 billones, pero además de los 215 tene-
mos cerca de 16 billones en vigencias futuras, es decir, 

38 billones del Presupuesto General de la Nación se 
destinan para completar las mesadas de Colpensiones, 

la protección de los mayores de 60 años. 

-
sotros vamos a seguir manejando solamente población 
ocupada y dividir formalidad e informalidad, pues nun-
ca vamos a entender cuánta gente de verdad tiene un 
trabajo digno en este país. Y un trabajo digno no sola-
mente es un horario adecuado, unos pagos a la seguri-
dad social en salud y en pensión y en riesgos laborales, 

Entonces, para ello es muy importante, no sé si al-
canzan a ver esta diapositiva donde hemos desagregado 
la población del mercado laboral en el país. Tenemos 
hoy una población según datos del DANE de 47 millo-
nes de habitantes. De esos 47 millones de habitantes, 

población en edad de trabajar para el DANE corre a 
partir de los 14 años. 79.8, 37 millones de habitantes. 
De esa población en edad de trabajar, la población eco-
nómicamente activa es 63.3, es decir, 23 millones de 
habitantes. De esa población económicamente activa, 

-

habitantes, diez millones de habitantes.
Entonces, cuando uno se pregunta doctor Perfetti 

-
-

mente o recibe unos ingresos dignos para poder sobre-

debate es seguridad social, protección en seguridad so-
-

vende en calle. La tasa de informalidad en el país está 

diez años, solamente entre el 2007 y el 2009 tuvo una 
variación del 51, 52, 50, pero cuando uno mira toda la 

las mujeres.
-

se encuentra en la informalidad, si se enferma, no tiene 
incapacidad, si se enferma nadie le paga un salario, si 
se enferma nadie le va a garantizar un recurso para ga-
rantizar su sustento diario, no tiene incapacidad si se 

enferma; pero además si se embaraza, tampoco tiene 
licencia de maternidad, no tiene licencia de materni-

salir a trabajar para conseguir el sustento diario sino 

los menores de cinco años. 
-
-

llecen tampoco tienen la pensión de sobreviviente, es 
decir, si se mueren, dejan hijos en condición de disca-

-

desprotegidos, no tienen una pensión de sobreviniente; 
pero además tampoco tienen un cubrimiento en riesgos 
laborales, siendo la calle el escenario de mayor riesgo 

puesta en el piso, se cayó. Y si usted es mayor de 60 
años sufrió una fractura de cadera, pero usted puede 
ir caminando y no había una alcantarilla y también se 
cayó. Pero además las muertes accidentales, los acci-
dentes de tránsito, la calle está llena de riesgos, es de-

de una persona en el sistema de seguridad social, no 
los tienen los vendedores informales, no los tienen los 
vendedores informales, esa es la preocupación, esa es 
la preocupación.

¿Cómo está la informalidad en las principales ciu-

mayor informalidad. Bogotá, Cali y Medellín son las 

sea un problema nacional. La media del país está en 

-

frente a un 44 de Bogotá; evidentemente Bogotá, Cali 
y Medellín tienen menor proporción de informalidad, 

-

porcentaje entre formalidad e informalidad, los datos 
del DANE en comercio, es el sector de mayor infor-

-
mos vuelto natural el tema. Cuando uno naturaliza un 
problema, pues le pierde sensibilidad. Cuando naturali-

sostenido, pues sencillamente hemos naturalizado la 
informalidad en el país. 

-
nemos agricultura donde la informalidad supera todas 
estas estadísticas. Entonces realmente el ejercicio de 
desnaturalizar la venta informal, el ejercicio de desna-
turalizar la venta informal y empezar a tocar la sensi-

-
cemos a mirar este problema de la venta informal con 
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discusión histórica y permanente doctor Jack y doctor 

también hay una discusión entre el derecho al trabajo y 

venta informal se centró ahí e históricamente se centró 

o el derecho al espacio público, pero nos olvidamos de 
las personas, de la vida de la gente.

Cuál es la proporción de informalidad en estos sec-

informalidad en todos los sectores coexiste, la informa-
lidad en todos los sectores coexiste.

-
sión; y estos son datos del Ministerio de Hacienda, nue-

47 millones de habitantes: población mayor de 60: el 
-

decir, la cotización y los pagos a los aportes no alcan-

del Presupuesto General de la Nación 38 billones para 

nosotros multiplicáramos estos tres millones 500 mil 
por una pensión de salario mínimo por trece mesadas 

pocos días el Director Nacional de Planeación cuando 
-

nes del Presupuesto se gastan cada año sumando todos 

población, pues no será más barato repensar los sub-

unas metas distintas.

-

de 60 años, es mayor de 60 años, esto es en pensiones. 

ocupada no está cotizando al sistema, pues por supues-
-

ción, casi 24 billones son para salud de la población no 
asegurada, 24 billones. Si les pagáramos pensión a to-

-

el gasto del Presupuesto General de la Nación.
-

lidad en el país es casi estacionaria, casi estacionaria, 
varía en algunos meses, evidentemente en diciembre, 

-
nes de semana, por temporadas, pero hay vendedores 
informales permanentes, permanentes.

Este es un comparativo del porcentaje del empleo 
informal sobre el empleo total no agrícola de varios 

descontando lo agrícola. Si comparamos las tasas de 
-

varios meses doctor Perfetti estuvimos en un dígito; 
pero hoy otra vez tenemos once (11) en el último infor-

Y si comparamos con algunos países de América 
Latina, Colombia ha llegado a bajar 1.3 entre el 2011 

si lo comparamos con otros países como México; pero 

Perú, Perú tiene 30 millones de habitantes y ha bajado 
entre el 2011 y el 2015 también 1.3. Argentina, 43 mi-
llones de habitantes, casi se ha sostenido, entre el 2011 
y el 2015 solamente ha bajado 0.3, pero si comparamos 
porcentualmente nuestra tasa de desempleo, está por 
encima de varios países de América Latina.

Bien esto un poco era para poner el contexto de la 
-

Nosotros hemos hecho un estudio para colocar un 

donde escogimos seis localidades de Bogotá: Kenne-
dy, Santafé, Mártires, Engativá, Chapinero y Barrios 

pagaban seguridad social, si les pagaban seguridad so-

elementos para venderlos, y arrojaron los siguientes, y 
de allí de este estudio concluimos lo siguiente:

de vendedores informales. Un primer tipo de vende-
-

tienen dotación, publicidad de la marca, un grupo de 
multinacionales ocupando el espacio público, pero no 

-

tenemos en la calle.
-

des productivas para venta en calle, y entonces hay 
-

tros tenemos distribuciones en calle, organizan unos 
carritos y entonces venden alimentos solo para venta 
en calle, es decir, ya hay líneas de producción, líneas de 
comercialización de empresas legalmente constituidas 
para venta en calle. Por Dios, hemos naturalizado la 
informalidad en este país y ese es el segundo grupo de 

-
bución es venta en calle.

-

pipeta de gas donde tienen la contaminación cruzada en 
la preparación de alimentos, afectando la salud pública 

y entonces este es un tercer grupo. Pagan seguridad so-
cial, aportan a la seguridad social las multinacionales 

líneas de distribución son en calles, aportan este tercer 

Un cuarto grupo son los vendedores informales de 
productos importados y nacionales a precios menores: 
mismo producto, menor precio. ¿Pagan seguridad so-

-
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comercio unos productos para revenderlos y de eso vi-

-

-
to de venta en calle. El vendedor se mostró en el video 

multinacional; La fotocopia de la cédula, el número del 
teléfono celular, una fotocopia del recibo de servicio 
público, en algunos casos se diligencia un formato pa-

vendedor. Luego, hay diferentes agencias distribuidas 

el producto; van y recogen el producto, les entregan el 
uniforme, les entregan en algunos casos la nevera, una 

-
den portar. Les entregan dotación y producto.

Luego, pues van y venden los productos, se ubican, 
-

gares donde hay aglomeración de público y venden sus 

-

vale $1.500, les pagan $300. Se les pregunta ¿tiene se-

una comisión por venta y así todos los días.
Entonces yo le pregunto, no está el Ministerio de 

Trabajo, pero si hay un horario para recoger el produc-
to, si me piden unos documentos para entregarme los 
productos, si hay una remuneración por un servicio 

-

si hay una publicidad del producto, ahí no existe ningún 
tipo de relación laboral. Yo le pregunto al Ministerio de 

una responsabilidad de esta multinacional, de muchas, 
este es un ejemplo, de un producto de calle, pero hay 

-

además doctor Santiago, se les pregunta: ¿les hacen 

Entonces este es un ejemplo; este es un ejemplo, de 

participación hay, de las empresas hoy en el mercado, 

-
formales en estas localidades corresponden a: Kuala, 
Ramo, Cream Helado, Colombina, ETB, Virgin Mobile 

-
-

tramos cinco tipos de vendedores informales, pues uno 

de la ocupación.

¿Cuáles son los productos más vendidos en estas 

Vive 100, Popetas, obviamente tintos, frutas, chicles, 
-

den en calle.

-

-

para comercializar sus productos, y cuando uno entra 
a las páginas de estas empresas, una línea de venta es 
la calle, y la respuesta del Superintendente, doctor Fa-
bio Arroyave, del Superintendente de Industria y Co-
mercio dice: no tengo ninguna responsabilidad sobre 

-

-

-

gastos prestacionales. Las demás empresas no, no les 
cubren nada.

-
go y Viceministro, decimos, bueno pero entonces sí se 
pueden cubrir las prestaciones sociales de los produc-

-

protección del sistema de seguridad social, pues no es-
tamos siendo garantes con los vendedores informales. 

toca subsidiar hoy las pensiones de los dos millones 

Universalidad, pues obviamente no se cumple el 

Solidaridad, y dice el estudio del doctor Simón Ga-

en las pensiones, cuando del Presupuesto del Gobierno 

65 van para las pensiones más altas, es decir, para los 

-
-

son responsables, corresponsables con los vendedores 
para el pago de la seguridad social; y Unidad, pues creo 

-
-

seguridad social para acceder a salud, imagínense uste-



Página 34 Viernes, 9 de septiembre de 2016 G  728

-

en algún momento hemos comprado un producto en 
-
-

dice, y me voy a permitir leerlo Presidente, dice:

personas para vender y distribuir sus productos; y men-
ciona cuáles. Estas empresas facilitan logística como 
uniformes, carros, por tal motivo no se registran como 
vendedores informales. Por tal motivo no se registran 
como vendedores informales. Otras personas subsisten 
directamente de la venta informal, tienen ocupación del 
espacio público y trabajamos para corregir este proce-
so, este fenómeno”.

-
ces no son venta informal, pues sí son venta informal, 

-
guridad social en salud, no paga seguridad social en 
pensión, no paga aportes a riesgos laborales, no tiene 

informal, pero mire como hemos naturalizado esto, he-
mos naturalizado un grave problema de protección de 
seguridad social en los vendedores informales.

-
trar la discusión entre el espacio público y el derecho al 

otros fenómenos, hay otros fenómenos. Por ejemplo, el 

merado ilegal del espacio público y en estas seis loca-

-

-
rremos, ocupamos los semáforos, ocupamos diferentes 

pagar, pagaríamos.
-

-

me dicen: diarios, más de 25 mil y hasta 5 millones. ¿A 

por tanto no estamos en un problema menor, y si hay 
empresas donde su línea de producción es el espacio 
público, la venta en el espacio público, la comerciali-

y el contrabando doctor Santiago Rojas, la piratería y el 
contrabando y estuve mirando diferentes informes de la 
Policía Nacional y mencionan cómo incautan elemen-
tos, desmantelan bandas, pero cuál es el procedimiento, 

producción por ejemplo esta: producen libros, duplican 

CD, organizan y manufacturan productos de diferentes 
marcas, es decir, hay una producción, un sistema pro-

hay bodegas y los reportes de la Policía dicen: encon-

se produce, se almacena y después se distribuye, por-

-

esto es una red delincuencial, un mercado del crimen. 
-
-

-

empresa productora de piratería con el vendedor infor-

informales.

una evasión doctor Santiago. ¿Presentan facturas, le 

-

-
-

-
-

poder exigir la protección social.

Gobierno hace unos años en Bogotá donde hablaba de 
la legitimidad de la ilegalidad y cómo a lo largo del 

-
cen normales. 

Pues un hurto fraudulento, un uso fraudulento de ser-

vehículos privados hagan ventas informales, entonces 
uno va con su carro, le abre el capó y empieza a vender 
sus productos, normal lo hemos naturalizado. ¿Eso es 

-
-

formalidad no tengan protección en seguridad social, 

vida, no podemos naturalizar la mendicidad, pero de 

limosna pues nada, lo hemos naturalizado.

en el país, para disminuir la explotación laboral infan-
til, pero hoy tenemos aún una tasa importante de ex-
plotación infantil en el país; y en esa naturalidad de las 

de venta informal, no tenga protección en seguridad 
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-
cialización en calle, no sean responsables con los ven-

-
cializando sus productos.

-
-

-
zado y lo dice este estudio de la Secretaría de Gobier-
no, a veces hemos naturalizado el contrabando, a veces 
hemos naturalizado el lavado de activos; entonces el 
producto más barato, la posibilidad de tomar el espa-
cio público, naturalizamos la toma del espacio público. 

informalidad en el país. 

productos de grandes empresas. No podemos naturali-
-

tección en seguridad social.

Entonces, este es el contexto, Presidente; para abrir 
el debate, es el contexto para abrir el debate pero ade-

hoy está viviéndose en calle y apartamos un poco la 
discusión, de si el derecho al trabajo o el derecho al 
espacio público y nos concentramos en la vida y en 

su sustento en la calle, y muchos de ellos utilizando la 
imagen institucional, la dotación de grandes empresas, 
pues no vamos, de verdad a intervenir los verdaderos 

-
tiera al doctor Santiago Rojas intervenir en primera ins-

desde hace varios meses, desde el año pasado. Hemos 
encontrado coincidencias en el tema del contrabando, 
hemos trabajado con la Dian pero evidentemente nos 
hace falta mucho. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresidente, 
doctor Armando Zabaraín D’Arce:

sino la fuente como podríamos costear el tema de la 

como la seguridad social de los colombianos.

-
sé un poco y fui depositario de la excusa del doctor 
Luis Fernando Castro, el Presidente de Bancoldex, por 

-
cusión.

Entonces, continuando, doctor Arroyave, vamos 

-

de, tenemos poco tiempo para desarrollarlo. Entonces 

excusa del señor Luis Fernando Castro. Tiene el uso de 
la palabra el doctor Arroyave y luego Jack.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Fabio Arroyave Botero: 

Gracias Presidente. Sí, le había hecho la solicitud 

Olga muy acertadamente, y saludo este debate, Olga 
muy acertadamente nos presenta una fotografía en Bo-

todo el país como lo dijo.

La situación de nosotros en Cali es supremamente 
-

al interior de ellas, doctora Olga. Primero, hay unas 

político a estos vendedores ambulantes. No solamente 

-
dores ambulantes.

Segundo, hay un alto grado de corrupción como us-
-

timan y naturalizan este tema y hacen de Dian o hacen 

la Dian debería hacer una investigación de cuántos son 

de uso de espacio público y cómo lo están reglamentan-
do y legitimando en las entidades municipales.

lo podemos nosotros descuidar: el tema del gota a gota; 
allá hay una altísima concentración de poderes econó-

a través del gota a gota. Esto genera muerte, pues los 

-

tenga, es tratar de hacer unas propuestas transversales 

-
sotros pudiéramos generar, una ley orientada por el Go-
bierno con nosotros en la Cámara y en el Senado, poder 

un sistema. Valedera la propuesta de la doctora Olga 

seguridad social, pero nosotros no podemos solamente 

cuando tenemos en la línea de la cadena de esto una 
crisis tan compleja, como usted misma lo ha expresado.

el primer afectado en toda esta cadena de valor es el 
-

estamos perdiendo miles y miles de millones de pesos a 
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Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias Representante Arroyave. Tiene el uso de la 
palabra el doctor Santiago Rojas, Director de la Dian.

Hace uso de la palabra el Director de la DIAN, 

Muy buenas tardes. Un saludo muy especial al se-
ñor Presidente, a la Representante Olga Lucía Velás-

otros temas con anterioridad, pero claramente el pano-

complejos.

esta ocasión, tratando de ser muy concreto en la medi-

pronunciarse y ustedes mismos como en el debate. Pero 
-

-

y en tercer lugar a los vendedores informales o vende-
dores ambulantes.

Frente a cada uno de esos temas trataré de explicar 

-

está pasando suceda, pero se están yendo por otros la-

Colombia tengamos la seguridad social correspondien-
te en los términos legales.

Entonces el primer grupo, el sector empresarial. 

ser y cuáles vemos los vacíos o los problemas. En pri-
mer lugar si una compañía produce un producto y lo 

-

-

-

Dian determinar cuándo hay contrato de trabajo, cuán-

va a deducir unos costos relativos a los empleados, esos 
empleados únicamente pueden deducir esos costos si 
tienen su contrato de trabajo y les pagan seguridad so-
cial.

En ese sentido el mundo ideal desde el punto de vis-
ta de formalización y el mundo ideal desde el punto 

una relación de vinculación con la empresa para ven-
der sus productos, debería tener un contrato laboral, así 
como el mundo ideal. 

En segundo lugar, puede suceder, puede suceder 

actividad de venta de sus productos y eso también está 
enmarcado dentro de la ley. Entonces, el primer vacío 

cataloga a alguien dentro del contrato laboral y cuándo 
puede estar por fuera del contrato laboral, cuando tie-
ne las características de tener un horario, de tener unas 

laboral del Ministerio de Trabajo y del Congreso de la 
República.

-

acá, pues obviamente eso en teoría puede funcionar y 
puede funcionar cuando tengamos unas relaciones de 
unos valores interesantes, importantes pero cuando 
estamos hablando de ventas de 40 mil, 50 mil pesos, 

-
tando a la seguridad social, la gente termina haciendo 

-

la persona, ese es un tema por ejemplo a discutir si en 

el pago, se compromete a retener esa plata para dársela 

-
-

larse la ley, y de un lado ni ser trabajadores, empleados 
formales, ni ser formalmente contratados para ejercer 

-

las operaciones. Entonces, por ejemplo, se puede decir 
-

trato con un tercero, simplemente le vendí a esa perso-

decir es no tengo ninguna relación con esa persona, él 
vendió unos productos y me pagó 24 horas después y 

-

de disfrazarlo, es decir, venda mi producto, o sea, se lo 
vendo a usted, usted me lo va a vender y me lo paga 24 
horas después con un precio especial.

Ahí se estaría disfrazando el tema de la vinculación 
con esas personas y ahí es donde se excusan para decir 

-
-

nejaría esto, obviamente como dice la Representante 
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sería una venta allí y no lo están haciendo, la mayoría 
de las empresas no lo están haciendo. Entonces, ¿ahí y 

-

una regulación más estricta en el manejo del efectivo y 

trazabilidad de la empresa ni trazabilidad de la venta 
del pago del vendedor, ni del vendedor obviamente 

sincero, en donde es muy difícil tener un auditor de la 
Dian en cada puesto, en cada venta de transacción para 

-
mos una mayor trazabilidad en las operaciones.

-

-

hoy son 120 millones de pesos más o menos, no se debe 

cobrar IVA ni emitir factura ni nada. Entonces, ¿cómo 

los comerciantes. 

Cómo pensar un régimen en el cual sin molestarles 

pagar, pero cómo de alguna manera se regulariza esa 

de discusión seguramente en esta Comisión, en primer 
lugar, cuando haya Reforma Tributaria, el tema, por 
ejemplo, del monotributo. Cómo hacer para facilitar-
les la vida a esos comerciantes y decirles, ¿miren sabe 

hay una oposición del gobierno, a la propuesta de la 
Comisión de Expertos y decirle mire, entre el comer-

-
par en el régimen común, es decir, entre 40 millones y 
113 millones de pesos más o menos, hagamos una cosa 

de Expertos habla del cinco por ciento, un porcentaje x 
sobre las ventas punto y eso le cubre renta, IVA, hipo-

-
claración muy sencilla: Vendí esto, pago esto, además 

cuando la empresa se va a relacionar con ese tipo de co-

un negocio con la compañía y en algunos casos hacen 

una plata, como a mí no me toca declarar renta, como 

ponen 20 millones a cargo mío, yo no los declaro y la 
empresa baja costos y baja costos.

cómo manejamos de una manera mucho más transpa-
rente y sencilla las operaciones tributarias cuando es-

ayuda mucho y nos ayudaría mucho a ese control. Pero 

-

se trata es de acciones de formalización, de trabajo 
de acompañamiento, una acción integral del Estado. 
Uno no puede de ninguna manera, de ninguna manera 
pretender hacer simplemente acciones policivas y de 

soluciona el problema.

-
-

-

-
ren, esa no es la función de la DIAN. La DIAN no debe 

no debe ir detrás de cada uno de los vendedores am-
-
-

algo.

manera ilegal tiene doble venta. Entonces ahí no está la 
solución y les digo de frente a todas las ciudades a don-
de voy, a las Cámaras de Comercio, algunas alcaldías 
y les digo miren: la acción de la DIAN debe estar con-

distribución de esos productos y no contra el vendedor 

eso es importante mantenerlo pero tampoco podemos 
simplemente cruzarnos de brazos a decir pues ahí no 

sería injusto con ellos, nosotros vamos tras las redes, 
y simplemente cruzarnos de brazos y no hacer nada. 

no tiene seguridad social, no tiene seguridad laboral, 
ni estabilidad de ninguna naturaleza, se enferma y ya 

integral de formalización donde entra el Ministerio de 
Comercio, Industria y Turismo, donde está el Ministe-
rio de Trabajo, donde están las alcaldías y los gobiernos 

real de formalización.

Eso en términos muy generales, Presidente, son 

-
sideren.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias, Director de la DIAN. Tiene el uso de la 
palabra el Representante Jack Housni.
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Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Jack Housni Jaller:

Mil gracias Olga, felicitaciones, gracias señor Presi-
dente, gracias al Director de la DIAN.

algo de la venta de tiempo compartido en los hoteles. 
Entonces contratan a un grupo de muchachos como una 

por comisión y empiezan a vender tiempo compartido. 

habitaciones.

Los tipos capturan todos los turistas, en el estado 

van por $500.000,00 por 5 días y todo pagado, pero los 

comprar todo y los llevan y les dan una ruta por el ho-
tel y les dicen, miren por tanto mensual usted compra 
un tiempo compartido y claro la gente compra, cuando 
llega a su ciudad de origen no tiene para pagar y listo 
el tipo dice me colgué, no puedo pagar, devuélvame mi 

Tienen ustedes conocimiento de esa perversidad, 
usted sabe va un millón de turistas a San Andrés; sola-
mente, hacerles un conteo de cuánta gente le han vendi-

-
sivos, bien molestosos, no pagan impuestos de ningu-
na clase, no le pagan seguridad social a los tipos, pero 

eso, si eso es carísimo, venga a este hotel y yo le mues-

dueño, es una competencia desleal, hay todo tipo de 
delitos allí. Solamente mandar dos funcionarios un día 

siete vendedores y puede visitar siete hoteles y hacer el 

defraudar al cliente, pero además defraudar a la Nación 
-

chas gracias, Presidente, muchas gracias señor Director 
de la Dian.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias, Representante Jack. Tiene el uso de la pa-

corresponde al Viceministro, doctor Óscar Darío. Tiene 
el uso de la palabra la doctora Olga.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-

Gracias, Presidente. Como estamos en transmisión, 

pasa en todos los lugares turísticos del país.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias, doctora. Importante, el doctor Santiago 
Rojas está tomando notas al respecto y estamos segu-

estas cadenas de actividades ilícitas. Tiene el uso de la 
palabra el doctor Cárdenas.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Jhon Jairo Cárdenas Morán:

de complejidad, no es susceptible de ser abordado, di-

breve lo siguiente, mire:
-

cosas: Primero; nosotros en estos países de América 
Latina vivimos procesos de urbanización sin indus-
trialización, por lo tanto, muy rápidamente nos vimos 
abocados a unas dinámicas de informalidad enormes en 

-

-
nismos de informalidad extraordinariamente grandes, 

de urbanización sin industrialización de acceder a un 
mercado laboral formal establecido.

Desde allá nosotros arrastramos ese problema, des-
-

ron famosos en los años 80, hemos venido resolviendo 
y discutiendo este problema.

-
ren: El capitalismo a nivel mundial viene sufriendo una 
serie de mutaciones y de transformaciones extraordina-

-
bajo. La relación clásica del patrono con el obrero se 
ha venido difuminando para darle lugar a la aparición 

las condiciones del trabajo o de la gente asalariada, y, 
por supuesto, en un incremento de las ganancias de los 
grandes capitales.

Este es un fenómeno mundial y viene afectando de 
manera grave ya no solamente a los trabajadores for-
males, sino incluso a las clases medias. Hoy en día mu-
chísimos profesionales están en una situación de pre-
carización laboral; hay un estudio de un teórico inglés 

sobre estas nuevas tendencias.

muy complejo, las nuevas leyes nuestras, estos decre-

apoyo a la tercerización, apuntarán a esa tendencia. Lo 
-

tatuto de las nuevas relaciones laborales, y de cómo se 
van a garantizar los derechos de los trabajadores; en un 
contexto supremamente precarizado, en un contexto de 

económicos.

América Latina, asistido los últimos veinte (20) años a 
la construcción de unas redes informales de protección 
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-
mal, lo estamos resolviendo por la vía de generar unas 

discutirlo.

a repetir, la DIAN se va a ver enfrentada cada vez a 

se erosiona y se desvanece.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-

te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias Representante Cárdenas. Tiene el uso de la 
palabra el Viceministro de Desarrollo Empresarial, Da-
niel Arango Ángel.

Hace uso de la palabra el Viceministro Desarro-

-
-

-
ban Bogotá, pero en realidad uno cuando visita el resto 

el país.
Antes de ser Viceministro, incluso recién llegado al 

Gobierno, fui Gerente de Formalización precisamen-
te en el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, 
cuando se expidió y se sancionó la Ley 1429 de 2010, 

-
pleo. En ese momento el entonces Ministro, Sergio 

-
-

zación empresarial y entramos a estudiar al detalle todo 
-

lidad en Colombia y nos dimos cuenta de varias cosas 

-

-
formalidad laboral y a eso se puede referir cuando la 
persona, pues no está vinculada a la seguridad social, 
pero también podemos hablar de informalidad empre-
sarial, cuando una unidad productiva no está registrada 
en una Cámara de Comercio, pero también existe la in-

de pronto hará más claridad sobre eso, existe informa-
lidad tributaria; existe informalidad de productos con 

importante tenerlo en cuenta cuando vamos abordar 
este tema tan complejo.

ser formal en algunas cosas pero informal en otras, es 
decir, una empresa puede tener un registro mercantil 

pero al mismo tiempo no digamos, registrar su Decla-
ración de Renta ante la Dian o no tener a sus empleados 

es un fenómeno complejo de tratar, por las diferentes 

momento en el año 2010 cuando se sancionó la Ley 
1429 de Formalización y Generación de Empleo, crea-

-
-

malidad en realidad es una trampa de la pobreza. Por 
muchos años en Colombia se ha creído o se ha tenido la 

-
vés de muchísima capacitación y de mucha socializa-

-

mantenerlos en la pobreza y por distintas razones. En 

-
ces ese empresario informal termina exacto, vinculado 
al gota a gota y pues no hay ningún negocio digamos, 

es prácticamente imposible.
Entonces a través de mucha socialización y de 

mucha educación hemos tratado de llevarle a los em-

eso la formalidad permite acceder a nuevos mercados, 
es decir, es imposible hacer una exportación si uno no 
cuenta con una empresa formalizada. Es imposible 
también acceder a ciertos comercios, como las grandes 

-
presa debidamente formalizada.

“Brigadas para la formalización”, lo llevamos a cabo 

-
-

para empresas exclusivamente del sector turístico, ya 
-

sector turístico contaran con el Registro Nacional de 

ahí hemos sensibilizado a más de 2.500 establecimien-

investigaciones administrativas para esos estableci-

Turismo.
-

tuviera el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 

-

acceder a créditos de Bancoldex, para acceder a convo-
catorias del programa Impulsa, para acceder a los bene-

estar formalizados.
Nosotros adicionalmente hemos buscado hacer un 

acercamiento también, con unos grupos digamos de 
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vieron, desde el punto de vista de ellos, vulnerados por 

perfumes, venta de licores y venta de… eran perfumes, 
licores y licores, perfumes, licores y celulares, muchas 
gracias. Perfumes, licores y celulares. Con ellos hemos 

-
dan de manera directa y puedan entonces ejercer su ac-
tividad de manera completamente legal.

Ese trabajo ha dado sus frutos, hay ya una asocia-
-
-

nes con las casas matrices de las diferentes marcas de 
whisky y de licores importados en Colombia; lo mismo 
estamos haciendo en perfumería y eso viene avanzando 
bastante bien.

es las sesiones de la Comisión Intersectorial para el 

la cual hacen parte también el Director de la Polfa, el 
-

mo; también participan de esas reuniones, el sector pri-

nos cuentan, a todas las entidades del gobierno, casos 

control, para buscar, hacer los operativos correspon-
-

trabando.

permanentemente a buscar minimizar ese fenómeno de 

-

-

control del espacio físico; pero al mismo tiempo de la 
Superintendencia de Industria y Comercio. 

Ahorita mencionaba el Representante Jack Housni 

eso puede tener acciones posiblemente de la Superin-

también al Ministerio de Trabajo, al Ministerio de Co-
mercio, a la UGPP, a la Banca de las Oportunidades, 

haciendo, a la policía de turismo, a la Fiscalía, a la Pol-
-

meno de la informalidad y del contrabando.
-

las oportunidades. Esa entidad permanentemente está 
-

tes de plazas de mercados, en las diferentes ciudades 
del país para llevarlos a la bancarización y sacarlos del 

-

la bancarización, pues ellos van a poder encontrar una 

era mi intervención. Muchas gracias.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-

te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias, señor Viceministro. Tiene el uso de la pala-
bra el doctor Óscar Darío Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable Represen-
tante Óscar Darío Pérez Pineda: 

-
-

-

-

un problema muy profundo.
Y ese problema está asociado a otros hechos muy 

-
tud moderno, esa es la esclavitud de hoy. Cuando una 
persona entra en ese mundo, se vuelve esclava de él, 

-
go a un crédito para pagar el crédito y se vuelve una 

-

prestan dinero, nos lo prestan así facilito.
Entonces el problema no es de poca monta, es muy 

tema vertebral, vertebral. La primera fórmula para for-
malizar, el primer caminito, ya lo tiene la Dian. Por 

él propuso ahora me parece de una revolución social, 
-

no vayan a poner esos formularios de la ley 1607 del 

IMAN, el IMAS y el régimen ordinario.
Entonces para usted pertenecer al IMAS, había unas 

fórmulas propias de Pitágoras, no de eso no se trata, se 

más. Un nombre, una dirección, un teléfono y cuán-
to vendió, en contabilidad de tienda. ¿Sabe una cosa 

a esas personas les decimos: de sus ventas, en el año, 

-

vincularlos a la seguridad social, mire eso como con-
juga con los BEPS, por ejemplo, mire como conjuga 
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con los BEPS, automáticamente la pensión, mire como 
conjuga con la salud y cómo puede conjugar con los 
riesgos laborales. 

RUT puede ser una familia. Entonces a mí me parece 

-
taria para estudiarlo adecuadamente.

-
car eso en la lucha contra la evasión del IVA y de Renta 

-

cosa profunda; y una cosa adicional, formalizados esos 
diez millones, el Ministerio de Industria o de Comercio 
y Turismo e Industria y el Ministerio de Hacienda y 
todos estos Ministerios, pueden diseñar unas políticas 
públicas para derrotar el paga diario, eso no se logra 
solamente con la bancarización, ellos no solamente es-
tán, ellos están bancarizados muchos, pero empiezan a 

hay detrás del paga diario, a través de unos créditos. En 

usted los llamó el Banco de las Oportunidades.

prestan 20 mil, 30 mil, 50 mil a la semana y ellos van y 
pagan los 50 mil de la semana y los pagan con un inte-

Les doy el nombre de una: Cooperativa de Ahorro y 
Crédito de Belén en Medellín. Eso se puede lograr y el 
tal Banco de las Oportunidades estas, le empezamos a 

-
társelos a las Bacrim, y esa es otra forma de golpear las 
Bacrim.

al menos así lo entiendo desde la propuesta de la Dian, 

ahí legalizadas las 10 millones de personas, pues el res-
-

mos hacer, con esos Bancos de oportunidades o Banco 
-

semana para comprar los mangos y vender los mangos 
y vivir. Era eso Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias doctor Óscar Darío. De hecho en Barran-
-

tre Bancoldex con la Alcaldía, por 25 mil millones de 

-
-

derlo a todo el país.
Tiene el uso de la palabra el señor Director del 

DANE, el doctor Mauricio Perfetti pero antes permí-
tanos anunciar los proyectos para el día martes. Secre-
tario.

Tiene el uso de la palabra el Subsecretario (C), 
de la Comisión Tercera de Cámara, doctor José Mi-

Con gusto señor Presidente.
De conformidad con el Acto Legislativo número 01 

de 2003 en su artículo 8º. Me permito leer los siguien-
tes proyectos para el próximo martes 10 de mayo o para 

de ley:
Proyecto de ley número 210 de 2016 Cámara, 

“por medio de la cual se establecen los lineamientos 
para la formulación de la política nacional de cons-

para su fomento e implementación y se dictan otras 
disposiciones”.

De igual manera señor Presidente, la Secretaría se 

citada la Comisión de Expertos para rendir el informe 
de la Reforma Tributaria Estructural. Está anunciado el 
Proyecto de ley señor Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias señor Secretario. Tenemos la exposición del 
señor Mauricio Perfetti, Director del Dane.

Hace uso de la palabra el doctor Mauricio Per-
fetti, Director del Dane: 

Muchas gracias Presidente, muchas gracias Repre-

sin duda de discusión y muy bien planteado el tema. 

parece importante mencionar y comentar.
La primera, el tema de la evolución del desempleo 

en los últimos años en Colombia, eso me parece impor-
-

del empleo y del desempleo en estos últimos años. Pri-
mero, Colombia en la historia reciente nunca había te-

presentando, y Bogotá ha tenido tasas de participación 

Entonces, en primer lugar, las tasas de participación 
en el país han venido siendo altas, han venido crecien-
do en estos últimos años, cuando uno compara con la 
década anterior las tasas de participación han aumenta-
do por lo menos entre dos y tres puntos porcentuales.

Lo segundo es la tasa de ocupación. En estos últi-
mos años, Colombia ha tenido los mayores niveles de 
tasas de ocupación, por ejemplo, en octubre del año 
anterior, siempre el último semestre particularmente el 
mes de octubre, estacionalmente las tasas de ocupación 
son generalmente las mayores. En octubre del año an-
terior, Colombia tuvo cerca de 23 millones de colom-

tasa de ocupación, con ese nivel de tasa de participa-
ción, los niveles de desempleo en el país estarían por lo 
menos dos o tres puntos por encima.

-
tas tasas de participación, con altas tasas de ocupación 
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niveles de tasas de ocupación, y esa dinámica de la 
generación de empleo ha sido tan importante, tan im-

tasas de ocupación con esos niveles de participación, 
el desempleo no hubiera bajado. Entonces esa tasa de 
ocupación y esa generación de empleo tan dinámica de 

parte de esa mayor participación laboral y ha logrado 
reducir el desempleo.

-
cho, sigue siendo muy alta y en términos de ocupación, 
estamos comparando con un período del año anterior 

-

año pasado en marzo de 2015, hubo un pico en la gene-
ración de empleo excepcional liderado por el sector de 
la construcción y por el sector de la agricultura de tal 

-
vel de ocupación de un pico demasiado alto a pesar de 

generó el segundo mayor número de ocupados en ese 
mes cuando uno compara en estos últimos años, pero le 
estamos comparando con un período muy elevado. Eso 

-
cimiento de la ocupación formal y el crecimiento de la 

-
gistros de estos últimos períodos, el empleo formal está 
creciendo entre tres, cuatro e incluso cinco veces más 

de generación de empleo formal ha sido muy impor-
tante, ha venido creciendo de manera importante pero 

solo uno es informal. Esa dinámica no logra reducir de 
manera fuerte y contundente el nivel de informalidad, 
el nivel de informalidad ha disminuido en Colombia, 
ha disminuido.

Si comparamos la década anterior, en la década an-
terior estábamos hablando de niveles de informalidad 

-

-

día estamos teniendo niveles de informalidad cercanos 

la informalidad, cuando uno compara con la década an-

se generan, 4 son formales en este último período y es 
-

mucho mayor a la informalidad, pero la informalidad sí 
ha disminuido, ha disminuido entre la década anterior 
y esta, entre cerca de entre 4 y 6 puntos porcentuales, 

generando de cada 5 empleos casi 4 son formales, eso 

-
ducción mucho más fuerte y acelerada en esa reducción 
de la informalidad.

Y por último, pues su preocupación, en términos del 
-

esa condición de informalidad, pues efectivamente es-
tamos hablando de entre diciembre y febrero de 2016, 

-
-

informales, casi la mayoría y cerca de 500 mil trabajan 
en la calle.

Y pues, en el caso de Bogotá esa proporción de in-

un poco inferior a la del país, es 3,9 del 5.1, es menor 
esa proporción en Bogotá a la del país pero igualmente 

en la calle corresponden a esa población informal. Eso 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

ido avanzando muy bien. Tiene el uso de la palabra el 
Gerente de Inserción Productiva e Inclusión Financie-
ra, Pedro Julio Villabón de Bancoldex sobre todo nos 

Hace uso de la palabra el doctor José Alberto 
Garzón, Vicepresidente Jurídico Bancoldex:

Señor Presidente, buenas tardes, con su venia y la 
de los honorables Representantes. Mi nombre es José 
Alberto Garzón, Vicepresidente Jurídico del Banco y 
Primer Suplente del Presidente, ustedes saben el doctor 
Luis Fernando Castro no pudo asistir, está atendiendo 
un compromiso con la Corporación Andina de Fomen-
to, un poco también en vía de poder obtener posibili-
dades de fondeo para el Banco para todo este tipo de 
operaciones, entonces pues les reitero las excusas del 
doctor Castro y con su venia y la de los honorables Re-
presentantes, pues muy rápidamente podría destacar al-

a este sector de la economía.

-
mente el Banco comparte la preocupación de ustedes 
honorables Representantes y, por supuesto, del país en 
relación con la informalidad. Nosotros no hemos sido 
ajenos a eso y como ustedes bien lo saben desde el año 
2003, cuando recibimos la cesión de activos y pasivos 
del extinto Instituto de Fomento Industrial, hemos de-
dicado un espacio muy importante a los desembolsos 
y a las operaciones de crédito para este segmento de 
la economía, sin embargo, es claro y ustedes acá pues 
lo han podido anotar la operación a través del sistema 

serie de inconvenientes para la sostenibilidad de este 

-

-
ciban los primeros créditos o las primeras operaciones 

-

sino en garantías incluso en ahorro.
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Esa es la razón por la cual hemos tratado de arran-
car o de iniciar este proceso con el programa de inver-
sión Banca de las oportunidades donde no solo hemos 
tratado de aumentar la cobertura a nivel nacional de 

-
bién tienen una importante dinámica de colocación de 
recursos precisamente para este sector de la economía; 
como son las Cooperativas, los Fondos de empleados, 
las ONG microcrediticias.

-
pliar la cobertura sino adicionalmente también, a pro-

-
-

con la formalización también desde el punto de vista 

Adicionalmente, el Banco ha venido apoyando a 
través de sus líneas de crédito de segundo piso a este 
segmento, particularmente tenemos 78 entidades micro 

año tenemos una meta de colocación de créditos a mi-
cro empresas formales y no formales de alrededor de 
600 mil millones de pesos, y como lo mencionaba el 
señor Presidente ahora, recientemente suscribimos un 

-

de 25 mil millones de pesos en crédito, como lo dijo, a 
micro empresas formales e informales, de los cuales en 
los dos primeros meses hemos colocado un valor cerca-
no a los 11.200 millones de pesos, a través de distintas 
entidades como el Banco WWB, el Banco Mundo Mu-
jer, la Fundación Mario Santodomingo, la Cooperativa 

Representante, y donde registramos incluso créditos in-

$80 mil pesos por crédito individual, lo cual creemos 

personas al gota a gota.

para la Comisión.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-

te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias, doctor Pedro Julio Villabón, por Bancol-
-

tora Nadyme Yaver del Departamento Administrativo 
del Espacio Público en Bogotá.

Hace uso de la palabra la doctora Nadyme Yaver, 
Directora del Departamento Administrativo del Es-
pacio Público:

-
-

enseguida intervengo con el tema.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-

te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Perfecto como no, tiene el uso de la palabra. Antes 
la doctora Olga Lucía.

Hace uso de la palabra la honorable Represen-
tante 

Gracias Presidente. Efectivamente para seguida-
mente darle la palabra a la doctora Gladys Valero pero, 

aplicamos la encuesta con toda la rigurosidad e identi-
-

Bon Ice, tres productos donde su línea de distribución 
-
-

des, no con el ánimo de afectar al vendedor, al contrario 
de mejorarle las condiciones al vendedor.

-
sión y también tienen sus carros de distribución: Virgin 

-

-
yen sus productos en calle, el uniforme, la dotación y 

pago, una remuneración, así sea por un porcentaje, una 
-

mos mirar, y lo mismo no está el Ministerio de Trabajo, 

los inspectores, hagan un estudio muy puntual sobre 

corresponsabilidad, doctor Santiago.
Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-

te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias Representante Olga Lucía, tiene el uso de 
la palabra la doctora Gladys Valero Vivas, Directora 
del Instituto para la Economía Social (IPES). Es muy 
cortico.

Hace uso de la palabra la doctora Gladys Valero 
Vivas: 

vamos a demorar mucho pero sí es importante hacer 
unas precisiones. 

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Antonio Zabaraín 
D’Arce:

Doctora Gladys tiene el uso de la palabra.
Hace uso de la palabra la doctora Gladys Vale-

ro Vivas, Directora del Instituto para la Economía 
Social: 

-
ción de las ventas en la informalidad, no hubiera sido 

han tocado diferentes aspectos importantísimos. Es una 
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-
formalidad y frente al tema de las ventas en el espacio 

-

en alta vulnerabilidad en el espacio público, para darle 

un empleo y de formalizarse.

-
-

años las ventas informales, pero también tenemos claro 
-
-

lidad social se han apropiado del espacio público, sin 

control sin ninguna política de empleo por eso es la 
oportunidad también de revisar la política de empleo 
no solamente para el Distrito sino a nivel de Colom-

realmente el tema de las ventas informales, de utilizar 
a personas de escasos recursos por las grandes empre-
sas, como lo decía la doctora Olga Lucía como Koala, 

-

de eso ahorita les salió competencia a Los Cocheros 
entonces donde han formalizado, adicionalmente don-

-
rantes en el espacio público, con un problema crítico 
además de salubridad pública, no solamente como le 
digo en Bogotá.

punto de vista tributario, desde el punto de vista la re-
tribución, reinversión social de estas grandes empresas 

-
cio público. Vamos a tener el caso de las ventas de los 
jugos de naranja, donde hemos encontrado por ejemplo 

de naranjas en la 72.

-

También de atender la problemática social de la pobla-

-

estábamos diciendo acá no les dan factura, entonces 

-
tica social.

a la problemática más profunda, como les digo de una 

-
-

bles.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias doctora Gladys. Tiene el uso de la palabra la 
doctora Nadyme Yaver.

Hace uso de la palabra la doctora Nadyme Yaver, 
Directora del DAEP: 

Muchas gracias. Gracias Representante. Como us-
ted bien lo expuso, en la problemática de las ventas 

-

está ejerciendo sobre el espacio público.

-
co es el espacio donde se ejerce realmente la democra-
cia y como tal es el espacio donde todos somos iguales, 
el espacio incluyente, entonces, digamos no sería cohe-

-
pezaríamos a privatizar ese espacio público. Entonces 

podemos ir y colocar un negocio en la sala de la casa, 

indiferente e ignorado, el espacio privado se ha vuelto 
el sagrado, como el espacio público; el espacio priva-
do, nadie va y pone un negocio en la sala de mi casa 

-

el público, el espacio público es el espacio sagrado, es 
el espacio donde se ejerce realmente la democracia, y 

defensoría del espacio público, recuperando y revisan-
do la política del espacio público para precisamente, 

pueda ejercer esta actividad informal pero de manera 
temporal, mientras salen a la formalidad, mientras se 
vinculan a la formalidad la población realmente vul-
nerable.

-
presentante en el espacio público además con esta so-

-

-

de Bogotá, responde a un diseño urbano de damero es-

persona en silla de ruedas o con movilidad reducida, 
una mamá con un coche o un papá no puede transitar.

Entonces, si lo invadimos y los llenamos de obstá-
-

zarse hacia la vía y hasta la calzada y tenemos un gran 
y alto índice de personas atropelladas en las vías, pre-

cada vez reducimos y reducimos más el espacio pú-
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blico; adicional a eso como bien lo comentaba nuestra 
Representante, el espacio público, las ventas formales 

-

espacio público. El formal saca las vitrinas, saca todos 
los elementos sobre las fachadas y adicional le pagan a 

espacio sobre el andén. Entonces, el formal sí es como 
el juego de la doble moral, entonces es muy importante 
tener en cuenta eso.

esta suciedad, no se percibe la inseguridad, ya la Secre-
taría de Seguridad está trabajando, ya ha hecho bastan-
tes operativos con el tema de incautación de armas, el 

-
-

parecen si no más pocas, se acojan a todas esas opor-

estamos trabajando en conjunto para ampliar ese aba-
nico de ofertas y nosotros permitir en ciertos lugares 
del espacio público, en esta reformulación de la política 

-
do. Cuando un espacio público es ordenado y limpio, 
incluyente, entonces hay una percepción de seguridad, 

en el tema de la política pública o de empleo.

Hace uso de la palabra el señor Vicepresiden-
te, honorable Representante Armando Zabaraín 
D’Arce:

Gracias doctora Nadyme Yaver. Señor Secretario 
con esto hemos concluido, perdón el doctor Santiago 
tiene usted el uso de la palabra.

Arroyo, Director de la DIAN: 

Un comentario muy puntual frente a una precisión 
-

algún conocimiento por algún estudio sobre posibles 
evasión tributaria, tiene la obligación de abrir las in-
vestigaciones y de actuar, entonces en ese caso con la 

la obligación de proceder en ese sentido.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, hono-
rable Representante Antonio Zabaraín D’Arce:

Gracias doctor Santiago. Agradecer a todos ustedes. 
Doctora Olga tiene la conclusión del debate.

Hace uso de la palabra la doctora -

Gracias Presidente. Primero agradecerles al doctor 
Óscar Darío por su solidaridad y a usted Presidente; y 

estuvo y se debió retirar, a la Ministra de Comercio, 
a la doctora Gladys Valero, a la doctora Nadyme, a la 

-
-

trabajando intensamente en esto.

Es un problema estructural del país, eso no es un 
tema, eso no se resuelve con una varita mágica ni di-
ciendo esta es la receta, esto es complejo, pero además 
se torna aún más complejo cuando no hay integralidad 
del Estado. Se torna aún mucho más complejo cuando 

-
dad, si el Ministerio del Trabajo no se pone de acuerdo 
con el Ministerio de Industria y Comercio, si no trabaja 

con todos, si además el Gobierno nacional no traba-

hay nada, es decir, no vamos avanzar, sino solamente 

El otro día alguien me dijo: esos debates siempre 

voluntad de hacer y por eso para poder hacer le pido, 
-

nentes, le solicito además al Ministerio de Transporte, 
al Ministerio de Trabajo y al Ministerio de Transporte 

mí esto no me compete, esos son vendedores informa-
-

diendo, también en el espacio público.

pues tampoco voy a proponer alternativas de solución. 
-

clusión de este debate, hacerle un llamado a todas las 

y hacerles un llamado, mostrándoles la necesidad de 

-
gotá, traje un estudio de caso, pero en la primera parte 

del país, es un problema del país.

Entonces Presidente, trabajo articulado, trabajo 

intervención, si nosotros necesitamos hacer una ley, 

-
-

una obligación de hacer no solamente de nosotros los 

-

hay articulación, si no hay una puesta en concreto, no 

razonable, para dónde va el país, para dónde van las 

-
sitan, pero hoy no podemos estar subsidiando a la po-

-

población más rica de este país, con recursos del Pre-
supuesto General de la Nación, eso no puede cabernos 
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parte de las asimetrías del sistema, no, no naturalice-
mos los problemas, no naturalicemos los problemas, 

-

ayudemos a las entidades territoriales, en este caso soy 
Representante a la Cámara por Bogotá, me duele la 

también todos los entes territoriales están sufriendo el 
mismo problema y en especial las ciudades capitales. 
Entonces démosle la mano a los entes territoriales, de 

buena voluntad. Gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente, ho-
norable Representante Armando Zabaraín D’Arce:

al señor Director de la DIAN, doctor Santiago Rojas; al 
señor Director del DANE, doctor Mauricio Perfetti; a 
los del Distrito de Bogotá; a los amigos de Bancoldex; 

doctora Olga, esta Mesa Directiva va a conformar una 
subcomisión, para hacerle el seguimiento a este tema y 

-
do al país. Muchas gracias a todos, se levanta la sesión, 
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